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 فصل اول

 حقوق و دستمزد کارگران تولیدی

 

 

لید و نیروی انسانی بخش عظیمی از بهای تمام شده تو ،های تولیدیدر شرکت

های هد و در واقع تأثیری قابل توجه بر فعالیتدخدمات را به خود اختصاص می

ای طراحی شود که یستم حقوق و دستمزد باید به گونهبنابراین سشرکت دارد. 

آوری و مبلغ صحیح قابل پرداخت هر به سرعت و به موقع جمعاطلاعات لازم را  

های های مربوطه را محاسبه کند و در ضمن روشیك از کارکنان و دستگاه

مناسبی برای جلوگیری از پرداخت وجوه به شكل غیر قانونی و به افراد کنترلی 

 سوء استفاده کننده را ایجاد نماید.

 سیستم حقوق و دستمزد 

های مربوط به سهم به مجموعه اجزاء به هم پیوسته در داخل یك مؤسسه که داده

و نیروی کار را در تولید محصولات یا ارائه خدمات به صورت اطلاعات حقوق 

 شود.نماید، یك سیستم حقوق و دستمزد گفته میدستمزد تبدیل می
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 های سیستم حقوق و دستمزدویژگی

که اطلاعات ای طراحی شود به طور کلی سیستم حقوق و دستمزد باید به گونه

لازم را به سرعت گردآوری، کسورات لازم را محاسبه و رقم خالص قابل 

های زیر از ویژگیبه نموده و همچنین پرداخت به هر یك از کارکنان را محاس

 برخوردار باشد:

برای امرار معاش کافی باشد؛ -  

ایجاد انگیزه نماید؛ -  

اقتصادی و مؤثر باشد؛ -  

منصفانه و عادلانه باشد؛ -  

های دیگررقابت کند؛سازمان را قادر سازد با سازمان -  

منطقی باشد و کارکنان منطقی بودن آن را بپذیرند. -  

 ثر در طراحی سیستم حقوق و دستمزدمؤعوامل 

ارزش نسبی مشاغل عوامل مؤثر در طراحی سیستم حقوق و دستمزد عبارتند از: 

مختلف در سازمان، ارزش نسبی کارکنان، سطح حقوق و دستمزدهای رایج در 

 .ها و سندیكاهای کارگری و اوضاع اقتصادی کشورصنعت، نقش اتحادیه

  شامل موارد زیر است:دستمزد اجزاء و عناصر سیستم حقوق و 

 ؛دایره کارگزینی -
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 ؛دایره ثبت ورود و خروج پرسنل -

 .دایره حسابداری حقوق و دستمزد -

 دایره کارگزینی

ای نامهها و آیینواحد کارگزینی در هر مؤسسه وظیفه تهیه و تدوین دستورالعمل 

مور اجتماعی و سایر استخدامی پرسنل با رعایت و مد نظر قرار دادن قوانین کار و ا

قوانین را بر عهده دارد و از طرفی وظایف دیگری در ارتباط با پرسنل همچون 

، نحوه استفاده از مرخصی و تعیین شرح وظایف، نقل و انتقال پرسنل به آموزش

 های مؤسسه و موارد مشابه را برعهده دارد.سایر بخش

 دایره ثبت ورود و خروج پرسنل 

اطلاعات مربوط به زمان  آوریجمع د و خروج پرسنل،وظیفه دایره ثبت ورو

انجام کار پرسنل و در واقع  حضور و غیاب هر یك از کارکنان در مؤسسات و 

 پذیرد. های خاصی این کار صورت میباشد که به طرق و روشواحدها می

 دایره حسابداری حقوق و دستمزد 

و تعیین مبلغ ناخالص و  این دایره وظیفه تهیه و تنظیم لیست حقوق و دستمزد

پرسنل را بر عهده دارد. در خالص حقوق و دستمزد قابل پرداخت به هر یك از 

واقع اسناد و مدارک حقوق و دستمزد هر یك از پرسنل و کارکنان در این دایره 

 شود. نگهداری می
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شوند ابتدا در بخش کارگزینی مؤسسه افرادی که برای استخدام وارد مؤسسه می

هایی در ارتباط با نحوه و شرایط کار و به انعقاد قرارداد کار نموده و با توافقاقدام 

زمان و مدت و سایر مواردی که طبق قوانین کار مشخص شده، به عنوان یكی از 

های کار شامل نمایند. سپس اطلاعات توافقپرسنل آن مؤسسه شروع به کار می

دستمزد و سایر موارد در اختیار زمان و مدت کار، میزان حقوق و دستمزد و نرخ 

گیرد و از طرف دیگر فرد مذکور پس واحد حسابداری حقوق و دستمزد قرار می

از کار در مؤسسه واحد ثبت ورود و خروج اطلاعات مدت زمان کار ایشان را در 

نماید که معمولا پس از یك ماه کارکرد، زمان ورود و را ثبت میکار  طی مدت

گیرد. واحد حسابداری پس از محاسبه حد حسابداری قرار میخروج  در اختیار وا

مدت کارکرد فرد مورد نظر با لحاظ قرارداد و شرایط قانون کار، حقوق و 

دستمزد متعلقه پرسنل مذکور و کسورات قانونی ایشان را تعیین و اقدام به ثبت در 

 نماید.ها میحساب

 مشمولان قانون کار

ها ها، کارآموزان و کارگاهیان، نمایندگان آنشامل کلیه کارگران، کارفرما

 باشند.می

 قرارداد کار

قرارداد کار عبارتست از قرارداد کتبی یا شفاهی که به موجب آن کارگر در قبال 

السعی، کاری را برای مدت موقت یا غیرموقت برای کارفرما انجام دریافت حق

 ز:شرایط لازم برای صحت قرارداد کار عبارتست ا دهد.می



 : حقوق  و دستمزد کارگران تولیدی  فصل اول
9 

 مشروعیت مورد قرارداد؛ -

 معین بودن موضوع قرارداد؛ -

 عدم ممنوعیت قانونی و شرعی طرفین در تصرف اموال یا انجام کار مورد نظر. -

 چه مواردی در قرارداد کار ذکر میشود؟ 

 ؛طرفینمشخصات دقیق  -

 ای که کارگر باید به آن اشتغال داشته باشد؛نوع کار یا حرفه یا وظیفه -

 وق یا مزد مبنا؛حق -

 ها؛ساعات کار، تعطیلات و مرخصی -

 م کار؛امحل انج -

 تاریخ انعقاد قرارداد؛ -

 مدت قرارداد چنانچه کار برای مدت معین باشد؛ -

 نماید.مواردی دیگر که عرف و عادت شغل یا محل ایجاب می -

 های خاتمه قرارداد کار:راه

 ادگی کلی کارگر؛فوت، استعفا، بازنشستگی و یا از کارافت -

 پایان کار در قراردادهایی که مربوط به کار معین است؛ -



حسابداری حقوق و دستمزد                                                                                   10 

مدت موقت و عدم تجدید صریح یا ضمنی انقضاء مدت در قراردادهای کار با  -

  آن.

 مورد استفاده در سیستم حقوق و دستمزد اصطلاحات 

اهانه منظور از دستمزد، مبلغی است که بر مبنای ساعت، روزانه، هفتگی،مدستمزد: 

شود که کاری و بر مبنای تولید به کارکنان تولیدی پرداخت مییا به شكل پارچه

بهایی که در برابر  به عبارت دیگر ترین شیوه پرداخت به کارگران است.متداول

 .شودشود هزینه کار یا دستمزد نامیده میاستفاده از نیروی انسانی پرداخت می

ی ثابت است که به طور منظم و در فواصل منظور از حقوق، پرداخت مبلغحقوق: 

زمانی معین و در ازای خدمات مدیریت یا کارهای دفتری به کارکنان پرداخت 

 ترین شیوه پرداخت به کارکنان است.گردد، که متداولمی

ی حقوقی که با رعایت قانون کار برای کارگران رسمی و یا به وسیله: حقوق مبنا

کار نباشد،)برای کارگران قراردادی( برای انجام  عقد قرارداد که مخالف قانون

تعیین  و به صورت ساعتی، روزانه، یك ساعت کار یا تولید یك واحد محصول 

 گویند.شوند را حقوق یا مزد مبنا میهفتگی و معمولاماهانه پرداخت می

اگر مزد کارگر بر اساس تعداد تولید و بدون در نظر گرفتن ساعت  کارمزد:

 کاری( پرداخت شود، اصطلاحا به آن کارمزد گویند.چهکارکرد)پار
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های قانونی که کارگر به اعتبار قراردادکار اعم از مزد یا تمام دریافتالسعی: حق

های مسكن، ایاب و ذهاب،مزایای غیرنقدی، پاداش افزایش تولید، هزینهحقوق، 

 نامند.میالسعی حقرا  نمایددریافت میها مندی و نظایر آنکمك عائله

ها که در مقابل انجام وجوه نقدی یا غیرنقدی و یا مجموع آن عبارتست از مزد:

  .شودکار به کارگر پرداخت می

شاغل علاوه بر مزد مبنا یا حقوق اصلی، مبلغی فرد : مزایای مستمر و غیر مستمر

کند. بنابراین دریافت یا غیرنقدی(، به عنوان مزایا دریافت می )نقدیدیگر را

وجه نقد یا غیرنقد علاوه بر مزد اصلی، مزایای شغلی است. نمونه بارز این ونه هرگ

 باشد. این مزایا مزایا حق مسكن، خواروبار، حق جذب و سایر موارد مشابه می

باشند که هر ماهه توانند مستمر یا غیرمستمر باشند. مزایای مستمر مزایایی میمی

باشند و با توجه به شرایط، کارگر می نمیکند و مزایایی که دائرگر دریافت میکا

نامند. از جمله مزایای غیرمستمر ، حق کند را مزایای غیرمستمر میدریافت می

 باشد.مأموریت، پاداش و ... می

السعی اعم از کارگر کسی است که به هر عنوان در مقابل دریافت حق: کارگر

 کند.رما کار میحقوق، سهم سود و سایر مزایا به درخواست کارف مزد،

 است حقیقی یا حقوقی که کارگر)بیمه شده( بهکارفرما شخصی  کارفرما:

 کند.کار میالسعی درخواست و به حساب او در مقابل دریافت حق
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ی او در مقابل دریافت محلی است که به دستور کارفرما یا نماینده :کارگاه

 کند.جا کار میدستمزد در آن

 کار و انواع آن

کوششی است فكری یا دستی که صرف ساخت و فروش کار: ارتعریف ک

 شود.محصولات یا ارائه محصولات می

شود که در اثر اشتغال، تنشی به آور، به کارهایی اطلاق میکارهای سخت و زیان

شود های طبیعی)جسمی و روانی( کارگردر وی ایجاد میمراتب بالاتر از ظرفیت

 ناشی از آن است. که نتیجه آن بیماری شغلی و عوارض

 باشد.شب می 22بامداد تا  6ن انجام آن از ساعت کارهایی است که زما کار روز:

بامداد قرار  6تا  22کار شب)شب کاری(: کارهایی است که زمان انجام آن بین 

ارجاع کار اضافی به کارگرانی که شبانه)کارشب( یا کارهای  ،طبق قانون دارد.

 دهند، ممنوع است.یآور انجام مخطرناک و زیان

کار مختلط: کارهایی است که بخشی از ساعات انجام آن در روز و قسمتی از آن 

در کارهای مختلط، به ساعاتی که جزء کار شب محسوب  شود.در شب واقع می

 گیرد.کاری تعلق میالعاده شبفوق % 35شود، می

های آن ه نوبتکار نوبتی: کاری که در طول ماه گردش داشته باشد به نحوی ک

کار یك کارگر در صبح و عصر چنانچه نوبت در صبح یا عصر یا شب واقع شود.



 : حقوق  و دستمزد کارگران تولیدی  فصل اول
13 

و  %15شب  ، نوبت کار صبح و عصر و %10کاری وی ده نوبتالعاواقع شود، فوق

 خواهد بود. % 5/22نوبت کار صبح و شب یا عصر و شب 

عادی برای انجام زمان عادی انجام کار: عبارت از مدت زمانی است که طبق روال 

 کار لازم است.

زمان استاندارد انجام کار: عبارتست از میزان کار مورد انتظار از هر کارگر در 

سنجی حرکات لازم برای تولید و با زمان معین. زمان استاندارد، از طریق زمان

 آید.درنظرگرفتن اوقات استراحت، توقف و تأخیرات احتمالی به دست می

قانون کار، ساعت کار عادی مدت زمانی  51بر اساس ماده ساعات کار عادی: 

است که کارگر نیرو یا وقت خود را به منظور انجام کار در اختیار کارفرما قرار 

وز تجاوز نماید. در ساعت در شبانه 8دهد. ساعت کار کارگران نباید از می

 36روز وساعت در  6آور و زیرزمینی، ساعت کار نباید از کارهای سخت و زیان

 ساعت در هفته تجاوز نماید.

ساعت، ساعت کار  44ساعت، ساعت کار هفتگی  8ساعت کار عادی روزانه 

روزه)مهر، آبان، آذر،  30های ساعت، ساعت کار عادی در ماه 176چهار هفته 

     ساعت و ساعات کار عادی در  192های کبیسه( دی، بهمن و اسفند در سال

ساعت  200ن، اردیبهشت، خرداد، تیر، مرداد و شهریور( روزه)فروردی 31های ماه

 باشد.می
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 7به طور متوسط میزان ساعت کار موظف کارگر در هر روز کاری معادل نكته:

 .ساعت خواهد بود 23/7دقیقه یعنی  20ساعت و 

 اضافه کاری و شرایط آن

کاری  اضافه کاری: انجام کار بیش از ساعات تعیین شده در قانون کار را اضافه

 گویند.می

 عادی ارجاع کار اضافی به کارگر با شرایط ذیل مجاز خواهد بود: مواقعدر 

 موافقت کارگر؛ -

 اضافه بر مزد هر ساعت کار عادی؛ % 40پرداخت  -

ساعت در روز تجاوز نماید مگر  4ساعت  اضافی ارجاعی به کارگران نباید از  -

 در موارد استثنایی با توافق طرفین؛

باشد. کارگرانی جمعه، روز تعطیل هفتگی کارگران با استفاده از مزد میروز  -

که به هر عنوان در ایام تعطیل)جمعه یا تعطیلات رسمی( کار کنند، در مقابل عدم 

 اضافه بر مزد دریافت خواهند نمود. % 40استفاده از تعطیل، 

 حسابداری دستمزد 

حساب کالای در جریان ساخت  برای ثبت دستمزد، مبلغ دستمزد عادی به بدهكار

شوند. همچنین به ازای ها به حساب کنترل سربار ساخت بدهكار میالعادهو فوق

محاسبه  شود.دستمزد استحقاقی، حساب کنترل حقوق و دستمزد بستانكار می
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 .کارت ساعت می باشد به استناد  ،زمان کار انجام شده جهت پرداخت دستمزد

 توسط ،هال کار و ساعت شروع و پایان کار آنحضور هریك از پرسنل در مح

 .نشان داده می شود کارت ساعت

چنانچه این کارگر در  باشد.ریال می 4،000: نرخ دستمزد ساعتی کارگری  1 مثال

دستمزد  و ثبت ساعت کار کرده باشد، مطلوبست محاسبه 50ی گذشته یك هفته

 استحقاقی وی.

        50 – 44 = 6کار  ساعت اضافه               50×  4،000 = 200،000دستمزد عادی  

 6× 4،000 × % 40 = 9،600            کارفوق العاده اضافه    

    200،000+  9،600 = 209،600       دستمزد استحقاقی

  200،000کالای در جریان ساخت          

 9،600        کنترل سربار ساخت          

  209،600کنترل حقوق و دستمزد                                      

******************* 

باشد. ایشان طی چهار هفته ریال می 5،000: نرخ دستمزد ساعتی کارگری  2 مثال

 ی دستمزد استحقاقیساعت کار انجام داده است. مطلوبست محاسبه 200گذشته 

  و ثبت آن.

  200 – 176 = 24کار   ساعت اضافه   200 × 5،000 = 1،000،000دستمزد عادی 
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 24 × 5،000 × % 40 = 48،000فوق العاده اضافه کار     

           1،000،000+  48000 = 1،048،000دستمزد استحقاقی 

  1،000،000کالای در جریان ساخت          

 48،000کنترل سربار ساخت                 

  1،048،000کنترل حقوق و دستمزد                                      

******************** 

باشد. ایشان طی یك هفته ریال می 3،500: نرخ دستمزد ساعتی کارگری  3 مثال

صبح  6تا  22ساعت از آن در ساعات بین  8ساعت کار کرده است که  44گذشته 

 ی دستمزد استحقاقی وی.بوده است.مطلوبست محاسبه

  44 × 3،500 = 154،000دی دستمزد عا      

 3،500 × 8 × % 35=  9،800کاری فوق العاده شب

  154،000+  9،800 = 163،800دستمزد استحقاقی    

  154،000کالای در جریان ساخت          

 9،800کنترل سربار ساخت                 

  163،800کنترل حقوق و دستمزد                                     
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باشد. ایشان طی یك هفته ریال می 7،000نرخ دستمزد ساعتی کارگری  : 4 مثال

ساعت از کار عادی خود را در  8ساعت کار انجام داده است. ایشان  54گذشته 

تا  22ساعت از کار عادی وی بین ساعات  4روز جمعه انجام داده است. همچنین 

 تحقاقی وی.ی دستمزد اس.مطلوبست محاسبهاست شدهانجام  صبح 6

  54 – 44 = 10ساعات اضافه کار           54 × 7،000 = 378،000دستمزد عادی    

             8 × 7،000 × % 40 = 22،400فوق العاده روز جمعه  

  4× 7،000 × % 35 = 9،800کاری   فوق العاده شب  

 10 × 7،000 × % 40 = 28،000           فوق العاده اضافه کار     

   378،000+ 9،800+  22،400+  28،000 = 438،200دستمزد استحقاقی           

  378،000کالای در جریان ساخت          

 60،200کنترل سربار ساخت                 

 438،200کنترل حقوق و دستمزد                                  

******************** 

باشد. نرخ دستمزد کار شرکت تولیدی مینوبت : آقای احمدی کارگر 5 مثال

کار صبح و عصر هستند. مطلوبست باشد. ایشان نوبتریال می 5،000ساعتی ایشان 

 ی دستمزد استحقاقی یك هفته وی.محاسبه
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  5،000 × 44 = 220،000دستمزد عادی                   

 5،000 × 44 × % 10 = 22،000کاری فوق العاده نوبت

  220،000+  22،000 = 242،000د استحقاقی      دستمز

  220،000کالای در جریان ساخت          

 22،000کنترل سربار ساخت                 

  242،000کنترل حقوق و دستمزد                                    

******************** 

کار نانچه ایشان غیرنوبتباشد. چمی 2،600: نرخ دستمزد ساعتی کارگری  6 مثال

ساعت از  6ساعت کار انجام داده باشد، همچنین  100بوده و طی دو هفته گذشته 

ساعت از کار عادی  4صبح انجام داده و  6تا  22کار عادی خود را بین ساعات 

 در روز جمعه انجام شده باشد، مطلوبست محاسبه دستمزد استحقاقی وی.

 100 – 88=  12ساعات اضافه کار       100 × 2،600 = 260،000دستمزد عادی    

                    4 × 2،600 × % 40 = 4،160فوق العاده روز جمعه  

  6× 2،600 × % 35=  5،460کاری   فوق العاده شب 

 12 × 2،600 × % 40 = 12،480          فوق العاده اضافه کار  

  260،000+ 5،460+  4،160+  12،480 = 282،100دستمزد استحقاقی                  
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  260،000کالای در جریان ساخت           

 22،100کنترل سربار ساخت                 

  282،100کنترل حقوق و دستمزد                                  

********************   

ساعت از  18ت، ساعت کار انجام داده اس 215ماه  تیردر  : آقای حبیبی 7 مثال

صبح روز بعد بوده است . چنانچه نرخ دستمزد  6تا  22کار عادی وی بین ساعات 

 ، کار باشدریال باشد وکارگرغیرنوبت45،000ساعتی کارگر

 .        و ثبت آن محاسبه دستمزد استحقاقیطلوبست: م

 215 -200 =15                                                      کارساعات اضافه           

                                215 × 45،000 =9،675،000                           دستمزد عادی ساعات   

       15×  45،000×% 40=270،000                          کار    اضافه العادهفوق

  18×  45،000× %35 = 283،500                        کاری  العاده شبفوق 

 283،500   + 270،000+  9،675،000=  10،228،500دستمزد استحقاقی  

  9،675،000کالای در جریان ساخت          

 553،500کنترل سربار ساخت                 

  10،228،500کنترل حقوق و دستمزد                                   
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 دستمزدحداقل 

ترین سطح دستمزدی است که بر اساس قانون یا مذاکره و زد، پایینحداقل دستم

گفتگوهای سه جانبه دولت، کارفرمایان و کارگران به نیروی کار در اقتصاد و یا 

 گیرد.های مختلف آن تعلق میبخش

 معیارهای کلی تعیین حداقل دستمزد:

 ؛ سطح عمومی دستمزدها در کشور -

 های اجتماعی؛یر گروهاستانداردهای نسبی زندگی سا -

 ها؛های آننیازهای کارگران و خانواده -

 هزینه زندگی و تغییرات ناشی از آن؛ -

 مزایای تأمین اجتماعی؛ -

روی و سطح های توسعه اقتصادی، سطح بهرهعوامل اقتصادی شامل ضرورت -

 وری و سطح اشتغال.بهره

 دستمزد روزهای تعطیل

-ز تعطیل هفتگی کارگران با استفاده از مزد میطبق قانون کار، روز جمعه رو -

کنند، در مقابل عدم باشد. کارگرانی که به هر عنوان در روز جمعه کار می

 اضافه بر مزد دریافت خواهند کرد. %40استفاده از تعطیل روز جمعه، 
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طبق قانون کار در ایام تعطیلات رسمی مانند جمعه، عید نوروز، عید مبعث و ....  -

مزد کارگران به طور کامل به آنان پرداخت شود. در ضمن مزد تعطیلات  بایستی

 های سربار است.رسمی جزء هزینه

چنانچه با توافق به عمل آمده، در کارگاهی روزی غیر از جمعه تعطیل توافقی  -

جا که اعلام  شود، در صورت برخورد تعطیلات رسمی با تعطیل توافقی، از آن

اند، از این رو استحقاق را در روزهای دیگر انجام داده کارگران کار روز تعطیل

 .کاری را خواهند داشتساعت اضافه 8دریافت 

-ساعت کار قانونی خود را انجام می 44روز کار،  5هایی که به انجام کارگاه -

کنند( مزد هر یك از دو روز ها از دو روز تعطیل استفاده میدهند)این کارگاه

 با مزد روزانه  کارگران خواهد بود. تعطیل هفتگی برابر 

ریال در کارگاهی مشغول به  20،000: آقای کیانی با نرخ دستمزد ساعتی  8مثال

باشد. چنانچه روز تعطیل این کارگاه به جای جمعه، روز دوشنبه باشد و کار می

ی دستمزد ساعت کار کرده باشد، مطلوبست محاسبه 44ایشان طی هفته گذشته 

 استحقاقی.

  20،000 × 44 = 880،000ستمزد عادی                     د

  20،000 × 8 × % 40 = 64،000فوق العاده روز جمعه       

  880،000+  64،000 = 944،000دستمزد استحقاقی      

******************** 
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باشد. چنانچه در هفته ریال می 15،000: نرخ دستمزد ساعتی آقای اکبری  9مثال

گونه اضافه کاری عید مبعث و تعطیل بوده باشد و ایشان هیچ شنبهروز سهگذشته 

 ی ایشان.ی دستمزد استحقاقی هفته گذشتهنداشته باشد، مطلوبست محاسبه

 15،000 × 44 = 660،000دستمزد استحقاقی     

******************** 

اهی مشغول ریال در کارگ 22،000: آقای رضایی با نرخ دستمزد ساعتی  10 مثال

این کارگاه به جای جمعه، روز دوشنبه توافقی باشد. چنانچه روز تعطیل به کار می

                                                                     ی دستمزد استحقاقی.مطلوبست محاسبهتعطیل رسمی بوده باشد،  دوشنبه باشد و

                                                22،000 × 44 = 968،000                           دستمزد عادی                                  

   22،000 × 8 × % 140=  246،400 شنبهدستمزد عادی و فوق العاده اضافه کار روز دو

  22،000 × 8 × % 40 = 70،400                                 فوق العاده روز جمعه     

 968،000+  246،400 + 70،400 = 1،284،800              دستمزد استحقاقی  

******************** 

دستمزد استحقاقی خانم نوابی را محاسبه : با توجه به اطلاعات داده شده  11 مثال

ایام تعطیل  –ساعت  44کارکرد هفته  –ریال  115،000دستمزد ساعتی  کنید.

شنبه این هفته روز پنج –شنبه تعطیل توافقی( و روز در هفته )روز پنجکارگاه د

 تعطیل رسمی بوده است. 
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 44 – 8 = 36               ساعات کار عادی هفته با یك روز تعطیل رسمی        

               44 – 36 = 8                    ساعات اضافه کار

 115،000 × 44 = 5،060،000                         ه  دستمزد عادی هفت                 

 115،000 ×8 ×% 140 = 1،288،000   شنبه دستمزد عادی و فوق العاده اضافه کار روز پنج

 5،060،000+  1،288،000 = 6،348،000          دستمزد استحقاقی                      

******************** 

 مرخصی استحقاقی

استحقاقی سالانه کارگران با استفاده از مزد و احتساب چهار روز جمعه  مرخصی

برای یك ماه است، سایر روزهای تعطیل جزء ایام مرخصی محسوب نخواهد شد. 

شود. کار کمتر از یك سال، مرخصی به نسبت مدت کار انجام یافته محاسبه می

ی مرخصهمچنین مرخصی کمتر از یك روز کار)مرخصی ساعتی(، جزء 

 شود.استحقاقی منظور می

پنج  آور اشتغال دارند،مرخصی سالیانه کارگرانی که به کارهای سخت و زیان -

 باشد. می هفته

روز از مرخصی سالانه خود را  9تواند بیش از طبق قانون کار، کارگر نمی -

 ذخیره کند.
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ده از کلیه کارگران در موارد زیر حق برخورداری از سه روز مرخصی با استفا -

 ( فوت همسر، پدر، مادر و فرزندان.2ازدواج دائم  (1مزد را دارند:

-ماه می 24ماه و مدت شیردهی تا  6مرخصی بارداری و زایمان کارگران زن،  -

 باشد. 

******************** 

: میزان مرخصی استحقاقی یك کارگر که نیمی از سال را کار کرده 12مثال 

   روز با احتساب دو روز جمعه    15   باشد؟است، چند روز می

 ( 30 – 4)  ÷ 2=  13مرخصی روزهای عادی     4 ÷ 2 = 2مرخصی روز جمعه      

******************** 

 یدی وپاداشع

عیدی و پاداش کارگران در پایان هر سال بر مبنای حقوق و دستمزد توسط هیأت 

ار مكلفند به هر یك از کلیه کارفرمایان مشمول قانون ک گردد.دولت تعیین می

روز آخرین مزد)دو ماه(، به  60معادل  ،کارگران خود به نسبت یك سال کار

عنوان عیدی و پاداش بپردازند. بنابراین عیدی کارگران برای یك سال عبارتست 

 از دو تا سه برابر حداقل دستمزد همان سال.
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یك سال کار  مبلغ پرداختی بابت عیدی و پاداش به کارکنانی که کمتر از -

-ه میسبت ایام کارکرد به کل سال محاسببه ن مزد،به مأخذ شصت روز  اند،کرده

 شود.

ریال باشد،  7،000،000مبلغ  94چنانچه حداقل دستمزد ماهیانه سال :  13 مثال

 ی:مطلوبست محاسبه

    اند.  الف( حداقل عیدی قابل پرداخت به کارگرانی که به طور کامل فعالیت کرده

14،000،000 = 2 × 7،000،000  

       اند.ب( حداکثر عیدی قابل پرداخت به کارگرانی که به طور کامل فعالیت کرده

21،000،000 = 3 × 7،000،000 

                  آذرماه شروع به کار کرده باشد. عیدی کارگری از اولحداقل ج( 

666،666،4   =   × 2× ،000،0007  

******************** 

، حق کار بق قانونطمندی در بخش خصوصی همان حق اولاد است. حق عائله

و در صورتی  رفتگفرزند خانوار تعلق می 2تنها به ( 94تا سال گذشته)سال  اولاد

-به فرزندان دیگر، حق اولاد تعلق نمی، ودندکه کارگران دارای فرزندان بیشتری ب

رداخت حق اولاد تنها برای دو فرزند، برداشته محدودیت پ 95گرفت. اما در سال 

روز  3برای کارگران معادل  ،حق اولاد بابت هر فرزند قانونطبق . ه استشد

با افزایش حداقل دستمزد سالیانه، به حق اولاد افراد نیز  که حداقل دستمزد است

http://www.accpress.com/news/1394/12/%D8%AD%D9%82-%D8%A7%D9%88%D9%84%D8%A7%D8%AF-%D8%B3%D8%A7%D9%84-%DB%B9%DB%B5-%D9%85%D8%B4%D8%AE%D8%B5-%D8%B4%D8%AF-%D8%AC%D8%AF%D9%88%D9%84-%DB%B6-%D8%B3%D8%A7%D9%84%D9%87-%D8%A7%D9%81%D8%B2%D8%A7/
http://www.accpress.com/news/1394/12/%D8%AD%D9%82-%D8%A7%D9%88%D9%84%D8%A7%D8%AF-%D8%B3%D8%A7%D9%84-%DB%B9%DB%B5-%D9%85%D8%B4%D8%AE%D8%B5-%D8%B4%D8%AF-%D8%AC%D8%AF%D9%88%D9%84-%DB%B6-%D8%B3%D8%A7%D9%84%D9%87-%D8%A7%D9%81%D8%B2%D8%A7/
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-ریال می  812.160مبلغ  95حق اولاد به ازای هر فرزند در سال  .افزوده می شود

  .باشد

 مأموریت

کیلومتر  50شود که کارمند برای انجام کار حداقل مأموریت به موردی اطلاق می

از محل کارگاه اصلی دور شود و یا ناگزیر باشد حداقل یك شب در محل 

العاده مأموریت نباید کمتر از مزد ثابت یا مزد مبنای مأموریت توقف نماید. فوق

چنین کارفرما مكلف است وسیله یا هزینه رفت و روزانه کارگران باشد. هم

 ها را تأمین نماید.برگشت آن

 گیرد:فوق العاده مأموریت در موارد زیر تعلق می

محول شدن وظیفه موقت به مستخدم غیر از وظیفه اصلی که  در پست ثابت  -

 مانی خود دارد؛ساز

 اعزام مستخدم به طور موقت به دیگر مؤسسات معلوم؛ -

 های آموزشی یا کارآموزی.م مستخدم برای طی دورهاعزا -

******************** 
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 تستیسؤالات   

های مربوط به به مجموعه اجزاء به هم پیوسته در داخل یك مؤسسه که داده -1

سهم نیروی کار را در تولید محصولات یا ارائه خدمات به صورت اطلاعات 

 شود......................... گفته مینماید، یك ..حقوق و دستمزد تبدیل می

 د( تولیدی     ج( سیستم حقوق و دستمزد       ب( بنگاه         الف( تبدیل کننده  

ساعت ورود و خروج کارکنان به محل کارخانه توسط کارت .......................  -2

 گردد.مشخص می

      ارت حضور و غیاب   ب( ک                            الف( کارت ساعت  

 د( موارد الف و ب                           ج( کارت اوقات کار 

 باشد؟ی کدام دایره میی حقوق و دستمزد وظیفهمحاسبه -3

  ب( حقوق و دستمزد                         الف( حسابداری صنعتی 

 ریزی تولیدبرنامهد(                                     ج( کارگزینی   

 باشد؟کدام یك از موارد زیر جزء وظایف دایره کارگزینی می -4

   های استخدامی    نامهی آیینب( تهیه                      بندی مشاغل  الف( طبقه
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 د( همه موارد               های آموزشی ج( تنظیم برنامه

 باشد؟میکدام یك جزء وظایف دایره حقوق و دستمزد ن -5

    بندی و تخصیص هزینه حقوق و دستمزد   طبقهالف( 

 ها ب( تهیه لیست حقوق و دستمزد و چك

                         های کارکنان   ج( تهیه مدارک مربوط به دریافت

 د( تعیین نرخ دستمزد   

 السعی،قراردادی کتبی یا شفاهی که به موجب آن کارگر در قبال دریافت حق -6

 گویند...... میکارفرما انجام دهد .....کاری را برای مدت موقت یا غیرموقت برای 

 د( قرارداد آزمایشی    ج( کار موقت          ب( توافق       الف(قرارداد کار   

... نامیده شود ..........بهایی که در برابر استفاده از نیروی انسانی پرداخت می -7

 شود.می

 د( بهای تولید            ج(دستمزد       ب( بهای اولیه            الف(حقوق   

 کدام گزینه از عوامل مؤثر در طراحی سیستم حقوق و دستمزد است؟ -8

                 الف( سطح حقوق و دستمزد کارکنان دولت  

 ب( ارزش نسبی مشاغل مختلف در سازمان   
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                                                   ج( ارزش نسبی کارگاه 

 د( اوضاع فرهنگی کشور

 های سیستم حقوق و دستمزد  نیست؟کدام گزینه از ویژگی -9

 ب( ایجاد انگیزه نماید؛    ف( برای امرار معاش کافی باشد؛ ال

 د( شرایط سازمان را از نظر نقدینگی بهبود سازد.   ج( اقتصادی و مؤثر باشد؛        

انونی که کارگر به اعتبار قراردادکار اعم از مزد یا حقوق، های قدریافتتمام  -10

 نامند..................... میکند دریافت میها را مندی و نظایر آنکمك عائله

 ساعتی  دد( کارمز            ج( کارمزد      ب( مزد ساعتی          السعی  الف( حق

ها که در مقابل انجام کار به کارگر مجموع آنوجوه نقدی یا غیرنقدی و یا  -11

 گویند؟شود را چه میپرداخت می

 ساعتی  دد( کارمز            ج( کارمزد                      ب( مزد    السعی  الف( حق

چه مزد بر اساس محصول تولید شده و یا میزان انجام کار در زمان معین چنان -12

 گویند؟باشد، این نوع مزد را چه 

 د(مزد ثابت             ج(کارمزد       ب(کارمزد ساعتی     الف(مزد ساعتی   

 از................ ساعت تجاوز نماید. ایدکارگران در شبانه روز نبکار  ساعات  -13

 ساعت 12( د            ساعت 10(ج              ساعت 8( ب       ساعت 6الف( 
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آن در روز و قسمتی در شب انجام شود، چه نوع  به کاری که قسمتی از -14

 گویند؟کاری می

 کار عادید(        ج(کارمختلط          کاری   ب(نوبت    الف(کار اضافه   

-ها تعلق میحداکثر فرزندانی که حق اولاد به آن 94تا سال طبق قانون کار،  -15

 ؟بود، چند فرزند گرفت

 د(چهار                     ج(سه                    ب(دو               الف( یك    

 گویند.کاری که در طول ماه گردش داشته باشد را ........................ می -16

 د(کار عادی     ج(کارمختلط              کاری  ب(نوبت       الف(کار اضافه 

رناک و سخت و ارجاع کار اضافی به کارگرانی که کارهای شبانه یا خط -17

 است. دهند، .................... آور انجام میزیان

 د(کافی                   ج(بلامانع              ب(ممنوع                  الف(لازم  

کاری صبح و عصر، عصر و شب، صبح و عصر و شب درصد مربوط به نوبت -18

 ینه است؟و یا صبح و شب به ترتیب)از راست به پ( کدام گز

 % 5/22 - % 15- % 5/22 - % 10ب(              % 15 -% 10 - % 5/22 - % 10الف(

 % 5/22 - % 10 - % 5/22 - % 15د(               % 5/22 - % 15- % 10- % 5/22ج( 
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 انجام کار بیش از ساعات تعیین شده در قانون کار چه نام دارد؟ -19

 کاری د( نوبت       ج( اضافه کاری       ب   ب( کار متناو     الف(کار مختلط 

مدت زمانی که کارگر نیرو و یا وقت خود را به منظور انجام کار در اختیار  -20

 دهد را ............... گویند.کارفرما قرار می

      ب( ساعات عادی کار                     الف(ساعات استاندارد کار  

 ساعت کار د(                        ج( ساعت اضافه کاری   

آور و زیرزمینی، ساعات کار نباید از.............. در کارهای سخت و زیان -21

 ساعت در روز و ............ ساعت در هفته تجاوز نماید.)از راست به چپ(

  36 – 8د(                36 – 6ج(              44 – 6ب(             44 – 8الف( 

 باشد؟های زیر، از شرایط قرارداد کار نمیکدام یك از گزینه -22

           ب( تعداد فرزندان                            الف( محل انجام کار    

 د( حقوق یا مزد مبنا و لواحق آن                        ج( تاریخ انعقاد قرارداد  

 باشد؟ت میکدام گزینه از مصادیق تعریف مأموری  -23

ی اصلی که در پست ی موقت به مستخدم غیر از وظیفهالف( محول شدن وظیفه

 سازمانی خود دارد. 

 ب( اعزام مستخدم به طور موقت به دیگر مؤسسات معلوم. 
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 های آموزشی یا کارآموزی.ج( اعزام مستخدم برای طی دوره

 ی موارد.د( همه 

 از وظایف کدام دایره است؟امور مربوط به ترفیعات و مرخصی ها  -24

  کار اوقات ثبت( ب                          الف( کارگزینی

 شده تمام بهای حسابداری( د                              ج( زمان سنجی

 باشد؟کدام گزینه از وظایف واحد کارگزینی یك مؤسسه نمی -25

 و انتقال پرسنل             نقلب(                     الف( توافق شرایط کار   

 ی حقوق و دستمزد د( محاسبه                   تعیین شرح وظایف      ج( 

های استخدامی ها و فرمنامهآیین ها،وظیفه تهیه و تدوین، اصلاح دستورالعمل -26

 باشد؟به عهده کدام دایره می

    ثبت ورود و خروج   ب(                                    الف( کارگزینی  

 د( دایره تدارکات    ج( دایره حسابداری حقوق و دستمزد    

 باشد؟از دلایل خاتمه قرارداد کار نمی های زیر،کدام یك از گزینه -27

        ( خدمات نظام وظیفه کارگرب                                الف( فوت کارگر

 کارگر بازنشستگی( د                                   ج( استعفای کارگر 
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 ؟دباشگزینه از اجزاء وعناصر سیستم حقوق ودستمزد نمیکدام  -28

    تدارکات دایره( ب                            کارگزینی دایره( الف 

 زدودستم حقوق حسابداری دایره( د       یره ثبت ورود وخروج پرسنلدا(  ج

 ی کارگران برای کارهای عادی چند روز است؟لانهمرخصی استحقاقی سا -29

 الف( بدون احتساب چهار روز جمعه یك ماه         

 ب( با احتساب چهار روز جمعه یك ماه 

                   ها پنج هفته                 ج( بدون احتساب جمعه

 ها پنج هفتهد( با احتساب جمعه

.... ............ رای انجام کار لازم است رامدت زمانی که طبق روال عادی ب -30

 گویند.می

   دارد انجام کار         ب( زمان استان                  ( زمان عادی انجام کار   الف

 د( هیچ کدام                     کار انجام شده       ج( زمان

 باشد؟اعت میروزه چند س 31های طبق قانون کار، میزان ساعات کار در ماه -31

 ساعت 192د(       اعت     س 176ج(         ساعت  200ب(       ساعت 174الف( 

 باشد؟کاری نمیکدام گزینه از شرایط اضافه -32
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   کاریالعاده اضافهفوق %40ب( پرداخت         الف( موافقت کارگر           

 ساعت نباشد. 4کاری بیش از هد( ساعات اضاف                  موافقت کارفرما   ج( 

 شود؟العاده سختی کار نمیکدام گزینه از مواردی است که مشمول فوق -33

      بیماران روانی ب( کار با            الف( کارهای تحقیقاتی     

 زاد( کار با مواد سمی و آتش       با اشعه و مواد شیمیایی ج( کار 

-بر اساس قانون یا مذاکرات و گفتگوهای سهترین سطح دستمزدی که پایین -34

 هایی ازجانبه دولت، کارفرمایان و کارگران، به نیروی کار، در اقتصاد و یا بخش

 گویند......... میگیرد،  ......اقتصاد، تعلق می

 د( کارمزد      ج( حداقل حقوق       د نقدی     ب( مز   الف( حقوق پایه    

 ؟باشدمیهای سیستم حقوق و دستمزد گیکدام گزینه از ویژ -53

        شرایط سازمان را از نظر اقتصادی بهبود بخشد. الف(

      بر روی عرضه و تقاضای کالا اثر نداشته باشد.ب(  

                      باشد.   بر میزان سود شرکت تأثیرگذار ج(  

 برای امرار معاش کافی باشد.      د(

 باشد؟از مشمولان قانون کار نمیکدام گزینه،  -36
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 د( کارآموزان      ج( بازنشستگان               فرمایان  ب( کار      (کارگران    الف

 کند؟کاری دریافت میالعاده نوبتکارگر نوبت کار صبح و شب، چند درصد فوق -37

 % 15د(                      % 5/22ج(                    % 35ب(            % 10الف( 

 ؟شودفوق العاده شب کاری کارگران به کدام حساب بدهكار می  -38

     اختس جریان در کالای( ب                  الف(کنترل سربار ساخت

 یپرداختن حقوق(د              دستمزد و حقوق کنترل( ج  

کار عصر و شب است. چنانچه نرخ دستمزد آقای احمدی کارگر نوبت -39

ساعت کار کرده باشد،  44ریال باشد و ایشان در یك هفته  40،000ساعتی  

 ی وی چه مبلغی است؟دستمزد استحقاقی یك هفته

      ریال           396،000ب(                     ریال     1،760،000الف( 

 ریال 2،615،000د(            ریال                2،156،000ج( 

 کاری آقای احمدی چه مبلغی است؟، فوق العاده نوبت 39به سؤال با توجه  -40

 ریال                396،000ب(                    ریال     1،760،000الف( 

 ریال 2،615،000د(           ریال                2،156،000ج( 

 داقلح باید مأموریت محل تا کار محل فاصله ، مأموریت حق دریافت برای -41

 باشد؟ کیلومتر چند
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  45   (د                     50  (ج                  60   (ب               55     (الف

کارگران و کارکنان مشمول قانون کار، تا چند روز از مرخصی استحقاقی  -42

 توانند ذخیره کنند؟سالانه خود را می

 9د(                         18ج(                      20ب(                   27الف( 

آور مشغول ی که در کارهای سخت و زیانساعت عادی کار کارگران -43

 بایست تجاوز نماید.نمی ساعت ......در شبانه روز از ......... هستند،

 6( د                       12( ج                       8( ب                10الف( 

ریال است. اگر این  25،000نرخ ساعتی دستمزد یك کارگر خط تولید  -44

العاده اضافه ساعت اضافه کاری داشته باشد، مبلغ فوق 3کارگر در یك روز 

 کاری او چند ریال است؟

    105،000د(              75،000ج(          30،000ب(            26،250الف( 

 شدگان سازمان تامین اجتماعی نمی باشد؟کدام مورد جزو حقوق بیمه  -45

           ب( بازنشستگی                الف( دستمزد اوقات تلف شده

 د( دستمزد ایام بیماری                                     ج( بیمه حوادث   

اگر دستمزد ساعتی  .ساعت کار انجام داده است 60کارگری طی یك هفته  -46

 وی چند ریال است؟ استحقاقی  مزد، دستدریال باش 8000
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 540،000( د           531،200ج(            403،200( ب         480،000الف( 

ریال و نوبت کار صبح و عصر می باشد.  9200نرخ ساعتی دستمزد کارگری  -47

 دستمزد وی طی چهار هفته چند ریال است؟

 1،983،520( د         1،862،080 ج(      1،781،120( ب       1،619،200الف(

ساعت شب کاری  8به قرار هفته ای  ،کارگری طی دوهفته کار عادی خود -48

دستمزد استحقاقی  ،ریال باشد 7،850وی دستمزد ساعتی نرخ اگر  .داشته است

 وی چند ریال است؟

 690،800( د              169،560 ج(         694،300( ب        734،760الف( 

-، چه مبلغی به حساب کنترل سربار ساخت بدهكار می 48با توجه به سؤال   - 49

 شود؟

 690،800( د               43،960 ج(           694،300( ب     734،760الف( 

 کدام گزینه از شرایط قانونی اضافه کار نمی باشد؟ -50

 .   جاوز کندساعت در روز نباید ت 4الف( ساعت کار اضافی به کارگران از 

 .اضافه بر مزد هر ساعت عادی %40ب( پرداخت 

 .                 ساعت اضافه کار محسوب می شود 6ج( ساعت کار بیش از 

 .د( موافقت کارگر مبنی بر انجام اضافه کار 
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 کدام گزینه صحیح است؟ -51

 .باشد کار روز است 20تا  14الف( کاری که از ساعت 

های ت که در طول ماه گردش دارد به نحوی که نوبتب( کار نوبتی کاری اس

 .آن در صبح یا عصر یا شب واقع می شود

ج( کار مختلط کاری است که بخشی از آن نوبتی و بخشی از آن در شب واقع 

 .می شود

 .کار نوبتی است ،آن در روز و بخشی در شب واقع شود ازد( کاری که بخشی 

باشد، دستمزد هر ساعت  ریال 5000 عادی فردی هر ساعت دستمزد اگر  -52

 کاری ایشان چند ریال خواهد بود؟شب

 5،750د(                1،750ج(                6،750( ب             5،000الف( 

 :از است عبارت کار انجامعادی  زمان  -53

 .معین زمان در کارگر هر از انتظار و نیاز مورد کار میزان( الف

 .است نیاز مورد کار انجام برای عادی روال طبق که زمانی مدت( ب

 .شود می تعهد یا پرداخت معین مدت یك در کار انجام برای که زمانی( ج

                                    مهیچكدا( د
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در مقابل عدم استفاده از روز تعطیل  ،کنندافرادی که در روز جمعه کار می -54

 کنند؟فت میچنددرصد اضافه بر مزد دریا

 %35( د               %40ج(                  % 10 (ب          %5/22الف( 

 ریال است. 12،500برمبنای حقوق پایه ، نرخ دستمزد ساعتی آقای شادمانی -55

کاری نامبرده فوق العاده اضافه ،ساعت باشد 64چنانچه جمع کارکرد او در هفته 

ی وی در شب انجام شده باشد )غیر نوبت کار( ساعت از کار عاد 8که در صورتی

 چه مبلغ است؟

 18،750( د          100،000ج(          130،500( ب        13،500الف( 

 باشد؟فرمول حداکثر عیدی و پاداش پایان سال، کدام مورد می -56

  90 ×ب( حداقل دستمزد روزانه                60 ×الف( حداقل دستمزد روزانه 

 3 ×د( حداقل دستمزد روزانه                       2 ×( حداقل دستمزد ماهانه ج

 برای کار کمتر از یك سال، مرخصی ......................... -57

   شود.     الف( به صورت کامل منظور می

 شود.ب( به صورت نصف محاسبه می

          شود.  ج( به نسبت مدت کار انجام یافته محاسبه می

 د( اصولا مرخصی منظور نخواهد شد.
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 فوق العاده مأموریت :  -58

 الف( کمتر از مزد مبنای روزانه کارگران است.

 ب( نباید کمتر از مزد ثابت یا مزد مبنای روزانه کارگران باشد.

 ج( نباید از دو برابر مزد ثابت یا مزد مبنای روزانه کارگران کمتر باشد.

 ابت یا مزد مبنای روزانه کارگران کمتر باشد.د( نباید از نصف مزد ث

 .یندمیزان کار مورد انتظار از هر کارگر در زمان معین را ............ گو-59

        ب( دستمزد مستقیم                     الف( دستمزد غیرمستقیم

 د( زمان استاندارد انجام کار                     ج( زمان عادی انجام کار

 از دوایر کنترل کننده حقوق و دستمزد نمی باشد؟ -60

      ( کنترل کیفیت و بازرسیب                                الف( کارگزینی

  کار اوقات ثبت( د                                   ج( زمان سنجی

 به کدام موارد زیر حق ماموریت تعلق می گیرد؟ -61

کیلومتر از محل کار دور شود و  50م کار حداقل الف( کارگری که برای انجا

 شب در محل ماموریت توقف نماید. 1ناگزیر 

 کیلومتر از محل کار دور باشد. 40ب( کارگری که برای انجام کار 
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 ج( کارگری که نصف روز در بیرون از محل کار باشد.

 د( همه موارد فوق 

نمی بایست از .........  مجموع ساعات کار عادی کارگران جمعا در یك هفته -62

 .تجاوز نماید

 ساعت 44( د           ساعت 56ج(           ساعت 42( ب         ساعت 30الف( 

واحدی که وظیفه تهیه و تدوین دستورالعمل ها وآئین نامه های استخدامی  -63

 کدام است؟ ن کار واموراجتماعی را عهده داردپرسنل را باتوجه به قوانی

          ودستمزد حقوق حسابداری(  ب                       وخروج ورود ثبت( الف  

        خدمات( د                                      ( کارگزینی ج

 باشد؟ نمی کار قرارداد در مذکور ازموارد گزینه کدام -64

   اردادقر انعقاد تاریخ(  ب                              الف( محل انجام کار

 بیمه حق اظهارنامه(  د       تعطیلات و مرخصی و ج ( ساعات کار

ریال باشد و دستمزد  15،000اگر دستمزد ساعتی کارگری در ساعت  -65

ریال باشد. کارکرد وی در طول یك هفته  870،000استحقاقی وی در یك هفته 

 چند ساعت است؟

  ساعت 54( د        ساعت 48( ج         ساعت 50(ب           ساعت58 الف(
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ریال حقوق  220،000  مبلغ ،ساعت کار عادی 44هفته با  یك کارگری در -66

 دریافت نموده است. دستمزد یك ساعت این کارگر چند ریال است؟

 ریال 1250( د        ریال 4500( ج       ریال 5000( ب         ریال 4400الف( 

ریال می باشد، دستمزد  1،340،000 ه روز 31در ماه حقوق ماهیانه کارگری  -67

 یك ساعت کار، کارگر فوق چند ریال است؟

 ریال 7،448( د       ریال 32،500( ج       ریال 8،125( ب        ریال 6،700الف(

ریال می باشد، چنانچه نامبرده در نوبت  7500دستمزد یك ساعت کارگری  -68

عتی و فوق العاده مربوطه چند ریال دستمزد سا ،صبح و عصر مشغول کار باشد

 است؟

 ریال10500( د       ریال8625( ج        ریال 8250( ب         ریال 7500الف( 

ساعت بوده است. اگر این 44تعداد ساعات کاری کارگری در طول هفته  -69

های صبح و عصر بوده باشد و نرخ دستمزد ساعتی وی کارگر نوبت کار در نوبت

 دستمزد استحقاقی او چند ریال خواهد بود؟ ،باشدریال  2000

 328،900( د        219،000ج(              217،200( ب             96،800الف( 

 

نرخ هر ساعت شب  ،ریال باشد 2400اگر نرخ دستمزد ساعتی کارگری  -70

 کاری وی چند ریال است؟
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 3360( د                3240( ج              2940( ب               2640الف( 

 اجرای طرح طبقه بندی مشاغل از وظایف کدام دایره است؟ -71

 حسابداری( د         ج( کارگزینیسنجی       زمان( ب   الف( کنترل کیفیت

 حداقل توقف شبانه جهت تحقق ماموریت کدام است؟ -72

 چهارشب( د             ج( سه شب             دوشب( ب       الف( یك شب

 امور مربوط به ترفیعات و مرخصی ها از وظایف کدام دایره است؟ -73

                   کار اوقات ثبت( ب                              الف( کارگزینی

 مام شدهت بهای حسابداری( د                               ج( زمان سنجی

ساعت شروع و پایان کار آنها توسط حضور هریك از پرسنل در محل کار و  -74

 .......... نشان داده می شود

        ساعت    کارت( ب             الف( لیست حقوق و دستمزد

 دستمزد و حقوق حسابداری دایره( د                        ج( دایره کارگزینی

 

نه آور اشتغال دارند، مرخصی سالاکارگرانی که به کارهای سخت و زیان-75

 ها چند روز است؟آن

 روز 45د(              روز   40ج(      روز     35ب(           روز    30الف( 
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کارگران در چه صورت حق برخورداری از سه روز مرخصی با استفاده از  -76

 مزد را دارند؟

 ج(فوت فرزندان       د( همه موارد    زدواج دائم      ب( فوت همسر  الف( ا

 شب انجام شود، کار ............. گویند. 10بامداد تا  6اری که از ساعت ک -77

 العادهج(کار مختلط        د( فوق   الف( کار روز           ب( کار شب          

کار، با نوبت کاری صبح و اگر دستمزد استحقاقی دو هفته یك کارگر نوبت -78

ك ساعت دستمزد وی چه مبلغی ریال باشد، نرخ ی 708،400عصر و شب، مبلغ 

 است؟

 ریال 6،000ریال           د( 7،000ج(     ریال    8،000ب(  ریال      9،000الف(

-ساعت می 4،192ماه، جمع ساعات کارکردکارگران یك کارگاه در آبان -79

ساعت اضافه کاری داشته باشند،  352باشد. اگر کارگران مجموعا در این ماه فقط 

 ا چند نفر است؟هتعداد آن

 نفر  22نفر                   د( 24نفر              ج( 20نفر                ب(  26الف(
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 مسائل  
ساعت کار کند . نرخ ساعتی  50کارگری در مدت یك هفته توانسته است  -1

ریال است . در هفته مورد بحث علاوه بر روز جمعه یك روز  1500دستمزد 

از اطلاعات داده شده مطلوب  یز وجود داشته است . با استفادهتعـطیل رسمی ن

  .محاسبه دستمزد استحقاقی وی در پایان هفته :است

 

 40ساعت کار کرده است کارگر مذکور  220کارگری در طول بهمن ماه -2

بامداد  انجام داده است اگر  6شب تا  10ساعت از کار عادی خود را بین ساعت 

محاسبه دستمزد استحقاقی  ریال باشد مطلوب است: 2500ر نرخ ساعتی این کارگ

  .وی در پایان بهمن ماه

 

ساعت از  15ساعت کار انجام داده است که  110کارگری در مدت دوهفته -3 

بامداد روز بعد انجام گرفته است اگر نرخ  6تا  22کار عادی وی بین ساعت 

 کار باشد مطلوب است :ریال بوده و کارگر غیر نوبت  2000دستمزد هر ساعت 

   ؛الف ( محاسبه دستمزد استحقاقی کارگر 

 ب(ثبت مربوط به دستمزد استحقاقی.
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 2500کارکرده  است و حقوق ساعتی ایشان ساعت  210کارگری از مهرماه  -4

      .است. حقوق وی را در پایان مهرماه حساب کنیدریال 

  

کاری عصر و شب، در طی دو کار، با نوبت دستمزد استحقاقی کارگر نوبت -5

 ریال را محاسبه و ثبت کنید. 40،000هفته با نرخ دستمزد ساعتی 

 

ماه است که در یك کارگاه مشغول شده است. تعداد  10کارگری مدت  -6

         روزهای مرخصی استحقاقی وی را محاسبه کنید.

                                                                                

دستمزد ساعتی  ایشان . آقای جوان نیروی کار بخش تولید شرکت توان است -7

ساعت اضافه کاری داشته  12سال جاری ماه . ایشان در خرداد استریال  28،200

 دستمزد استحقاقی وی و انجام ثبت مربوط به آن.محاسبه  :است.  مطلوبست

 

بوده رده است و پنجشنبه و جمعه تعطیل کارکروز 5کارگری در یك هفته    -8

مزد ایام تعطیل را  ریال باشد، 42،000کارگر  دستمزد ساعتیکه . در صورتیاست

                                                                                            .حساب نمایید
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اگر دستمزد عادی وی برای  خانم مبینا کارگر خط تولید شرکت نماد است. -9

دستمزد یك ساعت کار ایشان را حساب ریال باشد، 34،560،000نیمه اول سال 

     .کنید 

    

ریال کارکرده  25000ساعت با حقوق ساعتی  60کارگری در یك هفته  -10

ساعت کار ایشان در شب انجام شده است.مطلوب است محاسبه  10اگر  است.

     .ندستمزد استحقاقی و ثبت آ

 

کارگر نوبت کار شرکت تولیدی  3اطلاعات بدست آمده کارت ساعت  -11

 :هفته به شرح زیر است 2مدت  برای

کارگر کارگر دوم نوبت کار عصر و شب و  ،کارگر اول نوبت کار صبح و عصر

ریال باشد،  15000وبت کاری ایشان اگر نرخ نسوم نوبت کار صبح و شب است. 

  استحقاقی ایشان و انجام ثبت مربوط به آن. تمزد محاسبه دس مطلوب است :

 

 40 ورمذک کارگر .است کرده کار ساعت 220 ماه خرداد طول در کارگری -12

 و داده انجام بعد روز صبح 6 تا شب 10 ساعت بین را خود عادی کار از ساعت

 دستمزد محاسبه مطلوب است ،ریال باشد 2500کارگر نرخ ساعتی دستمزد این 

 .ماه پایان در او قیاستحقا
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ساعت  15ساعت کار انجام داده است، که  110کارگری در مدت دو هفته   -13 

بامداد انجام گرفته است. اگر نرخ دستمزد  6تا  22از کار عادی وی بین ساعات 

مطلوب  ،ریال بوده و کارگر مورد بحث غیر نوبت کار باشد 2000هر ساعت 

 و ثبت آن. گرکار استحقاقی دستمزد محاسبه است:

 

 صورتی در. است شده تعیین ریال 4،800،000 کارگری ماهانه پایه حقوق  -14

 اضافه نیز ساعت 40 خود، موظفی ساعات بر علاوه ماهآبان در کارگر این که

 :است مطلوب باشد داشته کاری

 ؛دستمزد ساعتی نرخ محاسبه الف(

 دستمزد. به مربوط آرتیكل دستمزد استحقاقی وی و ثبت محاسبهب( 

 

 شرکت کار نوبت کارگران از نفر 4 کار ساعات از آمده دست به اطلاعات  -15 

 مطلوب است:.است به شرح جدول زیر متوالی هفته دو مدت در الوند تولیدی

 مذکور؛ مدت در بحث مورد کارگران عادی دستمزد محاسبه الف(

 کاری؛ نوبت العاده فوق ب(محاسبه

 قی و ثبت آرتیكل مربوطه.ج(محاسبه دستمزد استحقا
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 نرخ ساعتی دستمزد زمان انجام کار نام کارگر

 1200 صبح و شب قادری

 1300 عصر و شب سعیدی

 1000 صبح و عصر ملك زاده

 900 صبح و عصر و شب غفاری

استخدام  1/7/93باشد. ایشان در تاریخ آقای محسنی کارگر کارگاه الف می-16

در سال با احتساب روز جمعه، ی استحقاقی وی شده است. تعداد روزهای مرخص

 چند روز است؟ 93

 

طبق قرارداد روز یكشنبه به عنوان باشد. آقای زمانی کارگر کارگاه الف می -17

روز  24روز جمعه و  3روز تعطیل توافق شده است. در ماه گذشته، ایشان 

تمزد روزانه روز یكشنبه  تعطیل بوده است. اگر دس 4غیرجمعه کار نموده است و 

 ریال باشد، مطلوبست محاسبه دستمزد استحقاقی وی. 200،000

 

ماه آبانآقای خاکپور کارگر شرکت الف می باشد ساعات کار او در   -18

 :گذشته به صورت زیر است
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ساعت و بقیه ساعت تا سقف  125صبح و عصر و شب  ،ساعت 25صبح و عصر 

 28000د هرساعت آقای خاکپور در صورتیكه نرخ دستمز .قانونی در عصرو شب

 ریال باشد محاسبه حقوق و دستمزد ماهیانه آقای خاکپور

استخدام  94/ 1/4باشد که در تاریخ آقای حسینی کارگر کارگاه  بوستان می -19

برای بدون احتساب روز جمعه، شده است. تعداد روزهای مرخصی استحقاقی وی 

 چند روز است؟ 94سال 

ساعات  ،هفته گذشته4در .باشدرگر شرکت تولیدی یاس میرادران کاآقای ب -20

کارکرد او به صورت ذیل بوده است.)آقای برادران کارگر نوبتی کار نبوده 

 است.(

 ساعت 22                           بامداد 6تا  22بین ساعت 

 ساعت 130                             ظهر 14تا  7بین ساعت 

 ساعت 24                           شب 21تا  14بین ساعت 

. ریال است  320،000استخدام شده و مزد هرروز او  87آقای برادران در سال 

و ثبت  گذشته چهار هفتهمطلوبست محاسبه حقوق و دستمزد آقای برادران در 

 مربوط به آن.

ه ساعت کار روزانه می باشد. نامبرد 8ریال برای  480،000دستمزد کارگری  -21

ساعت کار انجام داده است. این کارگر نوبت کار نبوده و در  60در یك هفته 
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هفته مزبور از یك روز تعطیل رسمی به غیر از جمعه استفاده نموده است، ضمنا 

مطلوبست:  .ساعت از کار عادی خود را در شب انجام داده است 6نامبرده 

کاری و فوق العاده به دستمزد ساعات کار عادی ودستمزد ساعات اضافه سمحا

 .اضافه کاری

 

ساعت  50کارگری در بخش غیر دولتی مشغول به کار بوده و در یك هفته -22

کار انجام داده است با توجه به اینكه در هفته مذکور دو روز تعطیل رسمی وجود 

ساعت از کار عادی خود را با توجه به اینكه نوبت کار نبوده  10داشته و نامبرده 

العاده مزایای نامبرده  قمحاسبه حقوق و فو :مطلوبست .داده است در شب انجام

 .استریال بوده  1400با توجه به اینكه حقوق ساعتی نامبرده 

 

-سهطبق قرارداد روز  .می باشد کابینت سازیآقای محسنی کارگر کارگاه  -23

 روز جمعه 3در ماه گذشته آقای محسنی  .شنبه بعنوان روز تعطیل توافق شده است

. همچنین شنبه تعطیل بوده است سهروز  4روز غیر جمعه کار نموده است و  24و 

  280،000اگر حق روزانه  شنبه عید مبعث و تعطیل رسمی بوده است.یك روز سه

 .حقوق و دستمزد آقای محسنی :مطلوبست ، ریال باشد



 

 

 

 فصل دوم

 ی حق بیمهمحاسبه

 

 کسور حقوق و دستمزد

غیردولتی موظفند از حقوق و دستمزد ناخالص لتی ودوها و مؤسسات شرکت

متعلق به کارکنان خود طبق قانون، و همچنین بر اساس توافق به عمل آمده بین 

کارگر و کارفرما، مبالغی را به عنوان کسور حقوق و دستمزد،کسر و وجوه 

-ربط واریز نمایند. این مبالغ را میهای ذیمربوط را ظرف مهلت مقرر به سازمان

 توان به دو گروه کسور قانونی و کسور اختیاری تقسیم نمود.

 کسور قانونی

های عبارت از مبالغ یا وجوهی است که کارفرما به نمایندگی از طرف سازمان 

های مربوط و بر اساس مصوبات قانونی، باید از حقوق کارگر کسر و به سازمان

سهم کارمند و یا شامل حق بیمه   کسورات قانونی .نفع پرداخت نمایدذی

 باشد.کارگر،مالیات حقوق و دستمزد وصندوق اجرا می
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 کسور توافقی

ها، مبالغی است که طبق قرارداد بین کارگر و کارفرما و یا بر اساس توافق بین آن

شود. در زمان تهیه لیست حقوق و دستمزد از حقوق کارگر یا کارمند کسر می

اط وام مسكن، بدهی به شرکت تعاونی، ترین کسور توافقی عبارتند از: اقسمهم

 پرداخت حقوق و .... .، پیشهای ضروری، مساعدهاقساط وام

، به مبلغی که معمولا در طی ماه به علت نیاز کارگر به وی پرداخت می شود

 گویند.مساعده می

 بخش دولتی)مشمولین قانون مدیریت خدمات کشوری(

 نهادهای یا مؤسسات ، دولتی اتمؤسس ها،وزارتخانه کلیه :اجرایی دستگاه

 بر قانون شمول که هاییدستگاه کلیه و دولتی هایشرکت ، غیردولتی عمومی

 .شوند می نامیده اجرائی دستگاه، است نام تصریح یا و ذکر مستلزم آنها

 هایدستگاه سازمانی ساختار در که جایگاهی از است عبارت :سازمانی پست

 تصدی برای و بینیپیش، مشخص هایسؤولیتم و وظایف انجام برای اجرائی

 .شود می نظرگرفته در کارمند یك

به کلیه افراد مشمول قانون استخدام کشوری، که بیمه گزار آنها : لتکارکنان دو

-شماره مستخدم می باشند، اطلاق میدولت بوده و در حكم کارگزینی دارای 

 د.گرد
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اس ارزشیابی عوامل شغل و های اجرایی بر اسنظام پرداخت کارکنان دستگاه

 مشاغل از هرکدام گیرد.مبنای تعیین حقوق و مزایای کارمندان قرار میشاغل 

 عالی و خبره ارشد، ، پایه مقدماتی، رتبه، پنج حداکثردر ها،ویژگی با متناسب

 مشاغل به عالی و خبره هایرتبه. یابد می اختصاص و گردندمی بندیطبقه

 .یابدمی اصاختص بالاتر و کارشناسی

 براساس و گیرندمی قرار مقدماتی رتبه در استخدام، بدو در مربوط شاغلین

 برجسته، خدمات انجام ها،مهارت افزایش میزان ، وخلاقیت ابتكار نظیر عواملی

با توجه  و ارزیابی، رجوع ارباب رضایت جلب میزان و آموزشی های دوره طی

 پایه، سطوح به دت تجربه)سابقه کار(به امتیاز کسب شده و همچنین طی حداقل م

  .یابند می ارتقاء عالی و خبره ارشد،

 حقوق و مزایای بخش دولتی

 است: انون خدمات کشوری شامل موارد زیرحقوق اشخاص مشمول ق

 حقوق ثابت شامل حق شغل و حق شاغل؛ -

ب و العاده بدی آالعاده مناطق کمتر توسعه یافته، فوقها شامل فوقالعادهفوق -

-کمك هزینه عائلهالعاده اشتغال خارج از کشور،فوقالعاده سختی کار، فوقهوا، 

 کار و ..... .کاری، اضافهالعاده هزینه سفر و مأموریت، نوبتمندی و اولاد، فوق

 حقوق از استفاده با استحقاقی مرخصی حق روز 30انه سالی دولت،  کارمندان

 سال در هر کارمندان مرخصی از روز  15حداکثر و  دارند را مربوط ومزایای
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 می هفته در ساعت 44 دولت کارمندان کار ساعات .است شدن ذخیره قابل

 هفته روز شش در را خود کار ساعات موظفند اجرائی هایدستگاه باشد وکلیه

 تنظیم نمایند.

 کار(بخش خصوصی)مشمولین قانون 

ها رفرمایان آنخصوصی یا مشمولین قانون کار کسانی هستند که کا بخش

 باشند.شخصی حقیقی یا حقوقی بوده و در استخدام دولت نمی

  مشمولین قانون تأمین اجتماعی)قانون کار(عبارتند از:

 کنند.افرادی که به هرعنوان در مقابل دریافت مزد یا حقوق کار می -

 اند.صاحبان حرف و مشاغل آزاد که به صورت اختیاری بیمه شده -

 های بازنشستگی، از کارافتادگی و فوت.گان مستمریکننددریافت -

  تقسیم بندی درآمد حقوق

 مستمر نقدی -الف

 مستمر غیر نقدی -ب

 غیر مستمر نقدی -ج

 غیر مستمر غیر نقد -د
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مستمر: مواردی است که در حكم حقوقی )حكم کارگزینی( کارمند یا کارگر 

 .آورده شده و همه ماهه پرداخت می گردد

مواردی است که در حكم حقوقی )حكم کارگزینی( کارمند یا غیر مستمر: 

های سال شرایط خاص ممكن است در برخی ماه کارگر قید نمی گردد وتحت

لوم نیست به چه کارکنانی تعلق پرداخت شود. یعنی قبل از پایان ماه کاری، مع

 . گیرد و مبلغ آن چقدر استمی

وری اسلامی ایران پرداخت ت جمهنقدی: مواردی است که به وجه رایج مملك

نقدی پرداخت طبق قانون حداقل حقوق حتماً می بایست به صورت  ود.شمی

های نقدی به طور مستمر و برخی دیگر به طور غیر مستمر شود. برخی از پرداخت

 .پرداخت می شود

غیرنقدی: مسكن و اتومبیل واگذاری شده از طرف کارفرما و کالاهایی مثل 

اختیار  است که به عنوان بخشی از مازاد برحداقل مزد در خواروبار و پوشاک

 .گیردکارگر یا کارمند قرار می

 حق بیمه

عبارت از وجوهی است که به حكم قانون و برای استفاده از مزایای حق بیمه  

 گردد. موضوع آن، از حقوق کارکنان کسر و به سازمان بیمه پرداخت می

 از حقوق و دستمزد:کسر حق بیمه  مشمولحقوق و مزایای 
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 المشاوره؛الزحمه، حقدستمزد و حقوق، کارمزد و حق -

-کاری، فوق العاده شبها شامل فوق العاده شغل، فوق العاده اضافهفوق العاده -

کاری، فوق العاده اشتغال خارج از مرکز، فوق العاده سختی کار، فوق العاده 

 نقدی؛ جذب، کارانه، ایاب و ذهاب، خواروبار و حق مسكن

 مزایای غیرنقدی مستمر مانند مواد غذایی و پوشاک)معادل قیمت تمام شده(؛ -

 مزد ایام تعطیل و مرخصی استحقاقی. -

 از کسر حق بیمه: معاف مزایای

مندی و حق اولاد، هزینه سفر و فوق العاده بازخرید ایام مرخصی، کمك عائله -

جز موارد یاد پایان کار. *) مأموریت، حق شیر، خسارت اخراج  و ذخیره مزایای

شده تمام مزایای نقدی که تحت هر عنوان به صورت مزد، حقوق، کارمزد و یا 

کارآموزی به بیمه شده پرداخت می گردد، در صورتی که از حداقل حقوق و 

 (*.مزایای سال مربوطه کمتر نباشد، مشمول کسر حق بیمه است

 مندی و حق اولادکمک هزينه عائله

 دولتیالف( بخش 

 وظیفه و بازنشسته و شاغل مرد کارمندان به اولاد و مندی عائله هزینه کمك -

و  باشندمیهمسر دارای که )قانون خدمات کشوری( قانون این مشمول بگیر

 بند این مزایای از که اولادی برای سن حداکثرگیرد. تعلق می فرزند سه حداکثر
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 سال  25فرزند،  بودن شاغل غیر نیز و تحصیل ادامه شرط به کنندمی استفاده

 .بود خواهد)دختر(  اناث اولاد برای شوهر نداشتن و تمام)برای پسران(

 دارای که قانون این مشمول بگیر وظیفه و بازنشسته و شاغل زن کارمندان-

 به خود یا و باشد می کلی افتاده کار از یا و معلول آنان همسر یا و نبوده همسر

-بهره مندیعائله هزینه کمك مزایای از هستند، رزندانف مخارج متكفل تنهایی

 پزشكی مراجع تشخیص به کلی، کارافتاده از و معلول فرزندان شوند. می مند

  .باشند نمی مزبور سنی سقف محدودیت مشمول،  ربط ذی

مندی ریال و عائله 323.610مبلغ  95د به ازای هر فرزند در سال حق اولا -

 شد.باریال می 1.248.210

 ب(بخش خصوصی:

مندی )حق اولاد ( به مشمولان قانون کار به شرایط پرداخت کمك هزینه عائله

 باشد:شرح زیر می

حق قانون کار، طبق  مندی در بخش خصوصی همان حق اولاد است.حق عائله -

با  که روز حداقل دستمزد است 3برای کارگران معادل  ،اولاد بابت هر فرزند

حق اولاد به  .زد سالیانه، به حق اولاد افراد نیز افزوده می شودافزایش حداقل دستم

 .باشدریال می  812.160مبلغ  95ازای هر فرزند در سال 

و در  رفتگفرزند خانوار تعلق می 2تنها به ( 94تا سال گذشته)سال حق اولاد )

به فرزندان دیگر، حق اولاد ، ودندصورتی که کارگران دارای فرزندان بیشتری ب
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محدودیت پرداخت حق اولاد تنها برای دو  95گرفت. اما در سال تعلق نمی

کارفرمایان موظف هستند پرداخت حق اولاد را برای فرزند، برداشته شده است و 

صمیم حذف محدودیت ند. تتمامی فرزندان نیروهای تحت پوشش خود انجام ده

های تای سیاستراسدر  ،پرداخت حق اولاد تنها به دو فرزند خانوار کارگری

رسانی . با این وجود، اطلاعاست کشور و تنظیم خانواده اتخاذ شده جدید جمعیتی

ها نشان می صورت نگرفته و بررسیچندانی از سوی وزارت کار در این زمینه 

اطلاع ای بیوجود چنین بخشنامهاز  ،دهد بسیاری از واحدهای مشمول قانون کار

نون اجرای آن از سوی درصد کمی از واحدهای رو ممكن است تاکهستند؛ از این

 (.مشمول قانون کار دنبال شده باشد

سال( را  2روز کار)حدود  720ی ی پرداخت حق بیمهبیمه شده حداقل سابقه -

سال کمتر باشد، یا به تحصیل اشتغال داشته  18داشته باشد. سن فرزندان پسر او از 

 وفرزند دختر تا قبل ازدواج. 

در اثر بیماری یا نقص عضو )معلولیت(  که فرزند او معلول باشد و یا در صورتی -

مبلغ حق اولاد برای هر فرزند  .طبق گواهی کمیسیون پزشكی قادر به کار نباشند

 )درصد حداقل حقوق ماهانه10).برابر حداقل مزد روزانه خواهد بود 3معادل 
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 کارکنان مشمول قانون خدمات کشوریحق بیمه 

فردی است که رأساً مشمول مقررات بیمه خدمات  : اصلی)سرپرست(بیمه شده  -

-ت درمانی باشد و پس از پرداخت حقدرمانی موضوع قانون بیمه همگانی خدما

  .السهم ، مشمول استفاده از مزایای خدمات درمانی قرار می گیرد

خانواده ، شخص یا اشخاصی هستند که به تبع سرپرست و یا  : بیمه شده تبعی -

  . الت بیمه شده اصلی ، از مزایای بیمه درمان برخوردار می گردندکف

به افرادی که در هر خانوار براساس ضوابط، مشمول دریافت  : 1بیمه شده تبعی  -

و شامل کارمند، همسر و سه  گردداطلاق میت ازحق سرانه می شوند، سهم دول

 % 65/1ند  معادل باشد. )سهم کارمفرزند اول دارای شرایط تكفل ماهانه می

 حقوق و مزایای مستمر سهم دولت( % 7/1حقوق و مزایای مستمر و 

به افرادی که با پرداخت حق سرانه کامل از طرف بیمه شده : 2بیمه شده تبعی  -

و شامل فرزندان چهارم به  اصلی تحت پوشش قرار می گیرند، اطلاق می گردد

 باشد.بعد می

فراد معرفی شده از جانب بیمه شده اصلی )براساس به کلیه ا : 3بیمه شده تبعی  -

حق سرانه، مازاد بر حق سرانه کامل  9/2دستورالعمل اجرایی(که مشمول پرداخت 

و شامل پدر، مادر، برادر، خواهر و فرزندان فاقد شرایط  می باشند، اطلاق گردد

 باشد.تكفل می
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 کارحق بیمه کارکنان مشمول قانون 

حقوق و  % 30های اجتماعی کارگران جمعا معادل بیمهمطابق قانون کار، حق 

ی کارگر آن به  وسیله % 7دستمزد ناخالص)مشمول کسر حق بیمه( است که 

به وسیله % 20شود. همچنین شود و از حقوق او کسر میپرداخت می

بازنشستگی و پرداخت حقوق بازنشستگی کارمندان ، حقوق ثابت و فوق العاده

ی کارفرما 

پرداخت شده، که این مبلغ علاوه بر حقوق و دستمزد بوده و برای کارفرما هزینه 

بایستی در شود که ( توسط دولت پرداخت می% 3گردد و مابقی)محسوب می

 بودجه سالانه کل کشور منظور شود.

 بازنشستگی

به سبب رسیدن به سن  بازنشستگی: عبارتست از عدم اشتغال بیمه شده به کار

 بازنشستگی مقرر در این قانون.

قررات مربوطه به درصدی از حقوق و مزایا است که بر حسب م بازنشستگیکسور 

شود. مبنای محاسبه کسور طور ماهانه به صندوق بازنشستگی کشور واریز می

-

سهم  % 5/13حقوق مزایا سهم کارمند و  % 9باشد. از این مقدار، های مستمر می

 باشد.کارفرما )دولت( می

 نشستگی کارمندانشرایط باز

بازنشستهراخودکارمندتواندمیزیرشرایطازیكیداشتنبااجرائیدستگاه

 :نماید
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 پنج و سی و غیرتخصصی مشاغل برای خدمت سابقه سال سی حداقل ف(ال

 ؛بالاتر و ارشد کارشناسی دانشگاهی تحصیلات با،  تخصصی مشاغل برای سال

 و بیست با خدمت سابقه سال پنج و بیست حداقل و سن سال شصت حداقل ب(

 .حقوق روز پنج

نكته: سقف سنی برای بازنشستگی مشمولان قانون خدمات کشوری در مشاغل 

 سال است. 70تخصصی 

 مبنای حقوق بازنشستگی

)ماه( مبنای  24جمع کسورات پرداخت شده دوسال پایانی خدمت تقسیم بر  

 حقوق تعیین هنگام در. تعیین حقوق ماهانه بازنشستگی قرار می گیرد

ازای هر سال  به دارند خدمت سال سی از بیش که کارمندانی به بازنشستگی، 

 حقوق شده تعیین رقم (% 5/2درصد) نیم و خدمت مازاد بر سی سال، دو

 گردید خواهد پرداخت و محاسبه شده تعیین بر حقوق علاوه بازنشستگی

ای اکبری، ماهیانه : رقم تعیین شده حقوق بازنشسستگی برای آق 1 مثال

با سی و سه سال خدمت  ه ایشان ریال محاسبه شده است. چنانچ 15،000،000

 بازنشسته شوند، مبلغ حقوق بازنشسستگی ایشان چقدر خواهد بود؟

375،000 = 5/2 % × 15،000،000  

               1،125،000 = 3 × 375،000 
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  15،000،000+  1،125،000 =  16،125،000مبلغ حقوق بازنشستگی            

******************** 

 مبنای محاسبه کسور صندوق بازنشستگی کارکنان:مشمول موارد 

 حقوق ثابت شامل حق شغل و حق شاغل؛ -

های های مستمر شامل فوق العاده سختی کار و کار در محیطالعادهفوق -

کارایی و غیرمتعارف، فوق العاده شغل برای مشاغل تخصصی، فوق العاده 

 عملكرد، فوق العاده اشتغال خارج از کشور، فوق العاده ویژه.

 از مبنای محاسبه کسور صندوق بازنشسستگی کارکنان: معافموارد 

فوق العاده مناطق کمتر توسعه یافته، فوق العاده بدی آب و هوا، حق اولاد و  -

مستمر و مزایای عائله مندی، هزینه سفر و مأموریت، مزایای غیرنقدی، مزایای غیر

 غیرنقدی.

******************* 

باشد. با توجه بگیر مشمول قانون خدمات کشوری می: آقای هادی حقوق 2 مثال

 به اطلاعات زیر، مبلغ کسور بازنشستگی سهم کارمند و کارفرما را محاسبه کنید.

ریال ـ حق مدیریت  3،700،000العاده شغل ریال ـ فوق 6،000،000حق شغل 

ریال ـ  1،300،000ریال ـ هزینه سفر  1،650،000کار ریال ـ اضافه 2،300،000

 ریال. 250،000مندی عائله
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    حقوق و مزایای مشمول بازنشستگی

   12،000،000 = 2،300،000 + 3،700،000 + 6،000،000       

  12،000،000×  %9 = 1،080،000ند            صندوق بازنشستگی سهم کارم       

 12،000،000×  %5/13 = 1،620،000صندوق بازنشستگی سهم کارفرما               

******************** 

آخرین  نكته: در فاصله برقراری حقوق بازنشستگی، معمولا تا سه ماه، معادل 

الحساب، توسط سازمان بازنشستگی به وی بازنشسته، به طور علی دحقوق کارمن

 شود.پرداخت می

ریال در پایان خردادماه سال  15،000،000ی : آقای اکبری  با حقوق پایه 3 مثال

شود. مبلغی که وی به عنوان حقوق بازنشستگی در پایان جاری بازنشسته می

 کند، چقدر است؟مردادماه دریافت می

  15،000،000 ×  = 10،000،000الحساب بازنشستگی      علی  

******************* 

 بازنشستگی مشمولان قانون کار

حقوق و مزایای و  سنوات پرداخت حق بیمه ، در تعیین میزان مستمری بازنشستگی

 .نقش اساسی دارند مبنای کسر حق بیمه
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 = میزان حقوق بازنشستگی 

   ×سنوات پرداخت حق بیمه  ×متوسط مزد یا حقوق بیمه شده  

سال سابقه  28ی که متوسط مزد ماهانه دو سال آخر کارگری با : در صورت 6مثال 

ی حقوق ریال باشد، مطلوبست محاسبه 12،000،000پرداخت حق بیمه، 

 بازنشستگی وی.

  × 28 × 12،000،000 = 11،200،000حقوق بازنشستگی         

******************** 

 مستمری 

مقرر در قانون، به منظور جبران قطع تمام یا  وجهی است که طبق شرایط مستمری 

قسمتی از درآمد، به بیمه شده  و در صورت  فوت او، برای تأمین معیشت 

 شود.بازماندگان وی به آنان پرداخت می

 شرایط پرداخت مستمری: 

 گردد؛در صورت فوت مستخدم، نصف حقوق او به وراث پرداخت می -

 شود؛، نصف حقوق بازنشستگی پرداخت میهرگاه مستخدم بازنشسته فوت شود -

هرگاه مستخدم رسمی به سبب انجام وظیفه فوت شود، تمام حقوق وی به وراث  -

 شود.پرداخت می
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 بیمه بیکاری

مشمولان قانون بیمه بیكاری: کلیه مشمولین قانون تأمین اجتماعی که تابع قانون 

 شوند. کار هستند، مشمول مقررات بیمه بیكاری می

ای است که بدون میل و اراده خود بیكار شده و ار کیست؟ بیكار بیمه شدهبیك

 آماده کار باشد.

-حقوق و مزایای مشمول بیمه % 3ی بیكاری به میزان ی بیكاری: حق بیمهحق بیمه

 شود.باشد که توسط کارفرما پرداخت میی فرد بیمه شده می

  یشرایط دریافت مقرری بیمه بیکار

 .ن میل و اراده بیكار شده و آماده به کار باشدبیمه شده بدو -

به ) ماه سابقه پرداخت حق بیمه را داشته باشد 6قبل از بیكار شدن حداقل  -

استثنای کسانی که به علت بروز حوادث قهریه و غیرمترقبه مثل سیل، زلزله، 

 (جنگ، آتش سوزی و ... بیكار می شوند

مراتب بیكاری به ادارات کار وامور  روز از تاریخ بیكاری با اعلام 30ظرف  -

اجتماعی، آمادگی خود را برای اشتغال به کار تخصصی ویا مشابه آن اطلاع دهد. 

ماه  3روز با داشتن عذر موجه و تشخیص هیأت حل اختلاف تا 30) مراجعه بعداز 

 )امكان پذیر است
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رکت در دوره های کارآموزی و سوادآموزی تعیین شده از سوی اداره کار ش -

نموده و هر دو ماه یك بار گواهی شرکت در کلاس را به شعب تأمین اجتماعی 

 .تسلیم نماید

-قطع می بیمه بیكاری شده مجددا به کار اشتغال یابد، مقرریزمانی که بیمه :نكته

ماه و  36ی بیكاری، برای مجردین حداکثر شود. جمع مدت پرداخت مقرری بیمه

ی کلی پرداخت حق ماه، بر اساس سابقه 50داکثر برای افراد متأهل یا متكلف ح

 باشد.بیمه می

 اجرائیات

شود که براساس حكم دادگاه یا به مبالغی اطلاق می ( صندوق اجرا)اجرائیات

کسر و به حساب صندوق  مندمراجع قانونی، باید توسط کارفرما از حقوق کار

 اجرا واریز گردد.

بر حداقل مزد را آن هم به موجب حكم  نكته: از این بابت تنها می توان مازاد

دادگاه برداشت نمود. در هرحال این مبلغ برای کارکنان متأهل نباید از کل مزد و 

 .برای کارکنان مجرد نباید از کل مزد کارگر یا کارمند بیشتر شود
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 سؤالات تستی:   

م اولین رتبه برای مشمولان قانون مدیریت خدمات کشوری در بدو استخدا -1

 کدام است؟

 الف( پایه              ب( مقدماتی              ج( ارشد                د( خبره

به کارکنان مشمول قانون مدیریت خدمات کشوری، تا چند فرزند حق اولاد  -2

 گیرد؟تعلق می

  5د(                    4ج(                          3ب(                 2الف( 

دام گزینه برای تقاضای بازنشستگی کارمندان دستگاه اجرایی از شرایط لازم ک -3

 باشد؟می

  غیرتخصص؛ مشاغل برای خدمت سابقه سال سی حداقل )الف

 کارشناسی دانشگاهی تحصیلات با تخصصی مشاغل برای سال پنج و سی ب(

 ؛بالاتر و ارشد

 و بیست با متخد سابقه سال پنج و بیست حداقل و سن سال شصت حداقل ج(

 ؛حقوق روز پنج

 د( همه موارد.
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 سال سی از بیش که کارمندانی به بازنشستگی حقوق تعیین هنگام در -4

 تعیین رقم ازای هر سال خدمت مازاد بر سی سال، چند درصد به دارند خدمت

 خواهد پرداخت و محاسبه شده تعیین بر حقوق علاوه بازنشستگی حقوق شده

 ؟گردید

 % 12د(                   % 10ج(                % 5ب(                  % 5/2الف( 

 شود؟در چه صورتی کل حقوق مستخدم رسمی، به وراث وی پرداخت می  -5

 الف( فوت مستخدم قبل از بازنشستگی       ب( فوت مستخدم بعد از بازنشستگی    

 بازخرید مستخدم ج( فوت مستخدم در زمان انجام وظیفه                د(

الحساب پرداختی توسط در فاصله برقراری حقوق بازنشستگی، معمولا علی -6

 شود؟سازمان بازنشستگی تا چند ماه پرداخت می

 الف( یك ماه        ب( دو ماه               ج( سه ماه                      د( چهار ماه

ق بازنشستگی حقوق ی سهم صندوکدام یك از موارد زیر در محاسبه -7

 باشد؟کارکنان دولت، معاف می

 الف( حق شغل                                ب( حق شاغل         

 العاده مناطق کمتر توسعه یافتهالعاده سختی کار                 د( فوقج( فوق

................. وجوهی است که طبق حكم دادگاه، توسطط کارفرما از حقوق  -8

 شود.کارگر کسر و به صندوق اجرا واریز می
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 الف(مالیات          ب( اجرائیات              ج( بیمه                د(کسورات

بابت سهم صندوق بازنشستگی کارکنان، چه درصدی از حقوق کارمند کسر  -9

 شود؟می

 % 7د(                   % 5/8ج(             % 5/13ب(                  % 9الف(

در صورت فوت مستخدم قبل از بازنشستگی، چه بخشی از حقوق وی به  -10

 گیرد؟وراث تعلق می

 الف( تمام حقوق بازنشسستگی                 ب( تمام حقوق              

 ج( نصف حقوق بازنشستگی                    د( نصف حقوق 

ن خدمات کشوری در مشاغل سقف سنی برای بازنشستگی مشمولان قانو -11

 تخصصی چند سال است؟

 سال  75سال               د(  70سال         ج(  65سال           ب(  60الف( 

 باشد؟کدام گزینه از کسورات قانونی مربوط به مشمولان قانون کار می -12

 الف( مالیات، بیمه سهم کارفرما، اجرائیات  

 رائیات             ب( مالیات، بیمه سهم کارگر، اج

 ج( مالیات، مساعده، بیمه                                          

 د( بیمه سهم کارگر، اجرائیات، اقساط وام تعاونی
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در چه صورتی کارفرما وجوهی را از حقوق کارگر کسر و به حساب  -13

 نماید؟صندوق اجرا واریز می

 ب(بر اساس توافق با کارگر                  الف( بر اساس حكم دادگاه             

 ج( بر اساس توافق با اشخاص ثالث               د(هیچ کدام

 شوند؟ی بیكاری میکدام گروه مشمول مقررات قانون بیمه -14

 الف( مشمولین قانون تأمین اجتماعی          ب( بازنشستگان و از کارافتادگان   

 د( صاحبان حرف و مشاغل آزاد                           ج( اتباع خارجی           

های اجتماعی کارگران جمعا معادل ..................... حقوق و دستمزد حق بیمه -15

ی کارگر و ............. توسط باشد که ............. آن به وسیلهمشمول بیمه می

 گردد.ری به حساب .............. واریز میی بیكاکارفرما و به همراه ............... بیمه

 سازمان تأمین اجتماعی         - % 3 - % 20 - % 7 - % 27الف ( 

 اداره دارایی - % 3 - % 20 - % 7 - % 27ب(  

 سازمان تأمین اجتماعی             - % 3 - % 23 - % 7 - % 30ج( 

 اداره دارایی - % 3 - % 23 - % 7 - % 30د(   

ی بیكاری برای مجردین حداکثر چند ماه مع مدت پرداخت مقرری بیمهج -16

 است؟
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 ماه 30ماه                 د(  36ماه                ج( 24ماه              ب(  50الف ( 

 کدامیك از گزینه های زیر مشمول کسر حق بیمه می شود؟ -17

 خصی           مر ایام بازخرید( ب              حق شغل و شاغلالف( 

 اخراج خسارت( د                          ج( عائله مندی

 باشد؟کدام گزینه از کسورات توافقی حقوق کارگران می -18

 پرداخت حقوق                     ب( مالیات      الف( پیش

 ج(بیمه بیكاری                                      د(کسورات صندوق اجرا

ی بیكاری برای کارگران متأهل حداکثر مع مدت پرداخت مقرری بیمهج -19

 چند ماه است؟

 ماه 30ماه                  د(  36ماه              ج( 24ماه               ب(  50الف ( 

 تواند از مزد کارگر برداشت نماید؟کارفرما در کدام مورد می -20

 به کارگر داده باشد. الف(اگر کارفرما وجهی به عنوان مساعده

 هایی که کارفرما به کارگر داده باشد.ب( اقساط وام

 ج( مواردی که قانون صراحتا اجازه داده باشد.

 د( همه موارد
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های مربوط بر اساس مبالغی را که کارفرما به نمایندگی از طرف سازمان -21

نفع های ذیهای قانونی از دستمزد کارگران و کارکنان کسر و به سازمانمصوبه

 نماید ....................... گویند.پرداخت می

  الف ( هزینه        ب( برداشت از حقوق          ج( مساعده      د( کسورات قانونی

 ،به مبلغی که معمولا در طی ماه به علت نیاز کارگر به وی پرداخت می شود -22

 چه می گویند؟

 ( مساعدهد           ج( کارآموزی        پاداش  ( ب           الف( اجرائیات

 کدام یك از گزینه های زیر جزء کسور توافقی نیست؟ -23

     ب( اقساط بدهی شرکت تعاونیمساعده                                       الف( 

 د( اجاره بهای خانه های سازمانی           ج( بدهی کارگر به صندوق اجرا 

های زیر کدام یك از گزینه ،شرایط پرداخت حق اولاد به کارگر بیمه شده -24

 باشد؟می

 .ب( به تحصیل اشتغال داشته باشد.            سال کمتر باشد 18الف( سن فرزند او 

.               ج( تا پایان تحصیل یا در اثر بیماری یا نقص عضو قادر به کارکردن نباشد

 د( همه موارد

سسات مشمول قانون کار ؤام تهیه لیست حقوق دستمزد مگگزینه در هن کدام -25

 ؟ شود نمی کسر  از حقوق کارگر
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        حقوق  مالیات( ب                              رگر کا سهم بیمه حق( الف 

   مرخصی ایام دستمزد( د                     تعاونی وشرکت کارگر بدهی( ج

موظف است در زمان تنظیم هرلیست حقوق و دستمزد و دایره حسابداری  -26

باتوجه به قانون و توافق به عمل آمده با کارگر یا کارمند مبالغی را از حقوق و 

 دستمزد کارگران کسر نماید این کسورات شامل:

   ( کسور قانونی و توافقی ب                 الف( کسری کار و تاخیر حضور

 یقانون کسور( د               یر موجهج( کسری کار بابت غیبت غ

 باشد؟ می بیمه مشمول حقوق درصد چند معادل بیكاری بیمه حق-27

 %23( د                    %3( ج               %20( ب             %7الف( 

باید  مندی،کمك هزینه عائلهجهت پرداخت  ،مین اجتماعیأمطابق قانون ت -28

 رداخت چند روز حق بیمه داشته باشد؟کارگر حداقل سابقه پ

 742( د                720ج(                 360( ب                365الف( 

حداکثر تا  95در سال  حق عائله مندی )اولاد( پرداختی در بخش خصوصی -29

 چند فرزند می باشد؟

 نفرزندا کلیه( د           فرزند 4ج( فرزند             2( ب        فرزند 3الف( 
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برای دریافت مقرری بیمه بیكاری حداقل سابقه پرداخت حق بیمه چند ماه  -30

 است؟

 ماه 6د(                  ماه 12ج( ماه               9ب(            ماه 3الف( 

 در تعیین میزان مستمری بازنشستگی چه عواملی نقش اساسی دارند؟ -31

     ها هزینه کمك میزان( ب                        مهالف( سنوات پرداخت حق بی

    ج و الف( د           ج( حقوق و مزایای مبنای کسر حق بیمه

های زیر بایستی در بودجه سالانه کل کشور منظور کدام یك از حق بیمه -32

 شود؟

 کارفرما        بیمه سهم % 20بیمه سهم دولت                                  ب(  % 3الف( 

 بیمه بیكاری % 3بیمه سهم کارگر                                      د( % 7ج( 
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 مسائل: 

اگر حقوق و مزایای مشمول بازنشستگی آقای احمدی، مشمول قانون خدمات  -1

ریال باشد، صندوق بازنشستگی سهم کارگر و کارفرما را  10،500،000کشوری، 

 محاسبه کنید.

 

مشغول  1/1/1394خانم نویدی مدیر اداری شرکت دولتی است که از تاریخ  -2

  :به کار است، چنانچه حقوق و مزایای وی طبق حكم به شرح زیر باشد

فوق العاده مناطق کمتر توسعه یافته  -ریال   5،500،000حق شغل و شاغل 

 - 870،000بدی آب و هوا  -ریال  2،840،000فوق العاده شغل  -ریال  252،000

فوق  -ریال 900،000حق عایله مندی -ریال 1،880،000اضافه کاری فروردین ماه 

 .ریال 540،000العاده کارایی 

د و سهم کارفرما در محاسبه صندوق بازنشستگی سهم کارمنمطلوب است 

 فروردین ماه.

 : به شرح زیر است 94اطلاعات آقای سعیدی در خرداد ماه  -3

حق اولاد  -ریال 780،000فوق العاده جذب -ریال 6،897،000حق شغل و شاغل 

بن نقدی مستمر ماهانه  -ریال 3،400،000حق مدیریت  -ریال  700،000
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ریال.  مطلوب است: محاسبه سهم   180000پاداش افزایش تولید -ریال 350،000

 بیمه کارگر و کارفرما.  

                                 

به عنوان منشی یك شرکت دولتی، با حقوق و  1/2/94خ آقای هادی از تاری  -4

فوق العاده  –ریال  4،850،000مزایای زیر استخدام شده است:  حق شغل و شاغل 

حق  –ریال  900،000فوق العاده اشتغال خارج از مرکز  –ریال  3،350،000شغل 

 1،500،000هزینه سفر  –ریال  1000،000مندی عائله –ریال  700،000اولاد 

 ریال.

 محاسبه بازنشستگی سهم آقای هادی.مطلوبست: 

 

، با سی سال 94تیرماه  25ریال در  13،500،000آقای نجفی با حقوق پایه  -6

شود. مبلغی که به عنوان حقوق بازنشستگی در سابقه خدمت بازنشسته می

 الحساب دریافت خواهند کرد، چقدر است؟شهریورماه به صورت علی

 

 94، در تیرماه کارآقای خویشوند، مشمول قانون  بیمهد مشمول چنانچه دستمز -7

 تیرماه. حق بیمه سهم ایشان دری ریال باشد، مطلوبست محاسبه 15،380،000مبلغ 
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حقوق و مزایای خانم مهربانی، کارمند شاغل در بخش دولتی شامل موارد زیر  -8

تر توسعه یافته فوق العاده مناطق کم –ریال  6،100،000است: حق شغل و شاغل 

عاده فوق ال –ریال  3،900،000فوق العاده کارایی و عملكرد  –ریال  1000،000

 ریال. 3،000،000سختی کار 

 سهم کارمند، بازنشستگی سهم دولت.ی: بازنشستگی مطلوبست محاسبه 

 

، شامل موارد زیر کارحقوق و مزایای آقای کیانی، کارمند مشمول قانون  -9

 –ریال  1000،000فوق العاده جذب  –ریال   6،400،000اغل است: حق شغل و ش

فوق العاده سختی کار  –ریال  3،800،000فوق العاده کارایی و عملكرد 

  -ریال  700،000حق اولاد  –ریال  970،000مندی عائله –ریال  2،500،000

ق ح نرخ یك ساعت اضافه کاری معادل  –ساعت  90ساعات اضافه کاری 

 شغل و شاغل . 

 .و کافرما و بیمه بیكاری ی بیمه سهم کارگرمطلوبست محاسبه

 

 1/1/90آقای شافعی مدیر امور اداری یك شرکت دولتی است که از تاریخ  -10

مشغول به کار شده است. چنانچه حقوق و مزایای وی طبق حكم استخدامی 
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 بیمه سهم کارمند ی بازنشستگی وبه شرح زیر باشد، مطلوبست محاسبه 1/1/94

 . وبازنشستگی سهم کارفرما

فوق  –ریال  950،000فوق العاده شغل  –ریال   5،900،000حق شغل و شاغل 

فوق العاده مناطق کمتر توسعه یافته   –ریال  2،500،000العاده کارایی و عملكرد 

 970،000مندی عائله –ریال  3،500،000فوق العاده سختی کار  -ریال  800،000

 ریال . 350،000حق اولاد  –ال ری

 

حقوق و مزایای مشمول بیمه کارگران شرکت تولیدی اروم آدا در خردادماه  -11

ی: حق بیمه اجتماعی باشد. مطلوبست محاسبهریال می 90،000،000سال جاری 

 سهم کارگران و کارفرما.

 

خو در یك شرکت خصوصی، با حقوق و مزایای ماهانه زیر آقای نیك -12

 تخدام شده است.اس

حق جذب  –ریال  3،400،000فوق العاده شغل  –ریال  5،700،000پایه حقوق 

 800،000بن غیرنقدی ماهانه  –ریال  600،000حق اولاد  –ریال  1،000،000

 ریال . 900،000حق مسكن    –ریال 

 ی حق بیمه اجتماعی سهم کارگر و کارفرما و بیمه بیكاری.مطلوبست محاسبه 
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به عنوان منشی شرکت خصوصی با حقوق و  1/1/94ی زرگر از تاریخ آقا -13

 مزایای زیر استخدام شده است:

فوق العاده اشتغال  –ریال  3،400،000حق جذب  –ریال  5،500،000پایه حقوق 

هزینه سفر  –ریال  1،400،000حق اولاد  –ریال  800،000خارج از مرکز 

 ل. ریا 1000،000حق مسكن  –ریال  1،000،000

ی: بازنشستگی سهم کارگر و کارفرما، حق بیمه سهم کارگر و مطلوبست محاسبه

 کارفرما.

 

-آذرماه بازنشسته می 15ریال در  15،600،000ی آقای نجفی با حقوق پایه -14

الحساب شود. مبلغی که به عنوان حقوق بازنشستگی دی ماه به صورت علی

 دریافت خواهند نمود، چقدر است؟

 

آقای سامی، شاغل در بخش خصوصی، بیمه سهم وجه به اطلاعات زیر، با ت -15

 را محاسبه کنید.

فوق العاده  –ریال  2،700،000فوق العاده شغل  –ریال  6،000،000دستمزد پایه 

 2،500،000حق جذب  –ریال  600،000حق اولاد  –ریال  1،000،000مأموریت 

 ریال. 1،000،000فوق العاده مناطق کمتر توسعه یافته  –ریال 
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آقای کیانی در یك شرکت تولیدی خصوصی مشغول هستند. چنانچه ایشان -16

 چه مبلغی است؟ 95دارای سه فرزند باشند، حق اولاد ایشان در سال 

 

سال سابقه  26در صورتی که متوسط مزد ماهانه دو سال آخر کارگری با  -17

ی حقوق سبهریال باشد، مطلوبست محا 12،000،000پرداخت حق بیمه، 

 بازنشستگی وی.

 

 .کارمندی در بخش دولتی مشغول به کار می باشد -18

 4،200،000فوق العاده شغل  - ریال می باشد 6،300،000حقوق پایه نامبرده مبلغ 

فوق العاده بدی آب و هوا  - ریال 830،000فوق العاده سختی شرایط کار   - ریال

کمك  - ریال  650،000 ر توسعه یافتهمناطق کمتفوق العاده  - ریال 1،500،000

فوق  - ریال، 600،000کمك هزینه اولاد  - ریال 970،000هزینه عائله مندی 

بیمه و بازنشستگی سهم محاسبه  :طلوبستم.ریال 670،000العاده حق جذب 

.ایشان



 

 

 

 

 

 فصل سوم

 مالیات

 

  مالیات

یا بخشی از سود مالیات در واقع انتقال بخشی از درآمدهای جامعه به دولت و 

گردد، زیرا ابزار و امكانات های اقتصادی است که نصیب دولت میفعالیت

  دستیابی به این درآمد و سودها را فراهم ساخته است.

درآمدی که شخص حقیقی در خدمت شخص دیگر)اعم از حقیقی یا حقوقی( در 

یافته به طور قبال تسلیم نیروی کار خود بابت اشتغال، بر حسب مدت یا کار انجام 

 نقد یا غیرنقد تحصیل کند، مشمول مالیات بر درآمد حقوق است.
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  انواع مالیات

 شامل شود ومی وصول افراد درآمد دارائی و از مستقیم طور مالیات مستقیم: به -

 باشد.می درآمد بر و مالیات دارائی بر مالیات

 به و شده اضافه دماتخ و کالاها قیمت بر هایی کهمالیات غیر مستقیم: مالیات -

 مالیات بر واردات و مالیات بر مصرف نوع دو بر گردد ومی تحمیل کننده مصرف

 .باشدمی

 

 درآمد مشمول مالیات

مزد یا حقوق اصلی( و  درآمد مشمول مالیات حقوق عبارتست از حقوق) مقرری،

ز مزایای مربوط به شغل اعم از مستمر یا غیرمستمر، قبل از وضع کسور و پس ا

 های مقرر در این قانون.کسر معافیت

 مالیات حقوق و مزایا:مشمول موارد 

 حقوق ثابت شامل حق شغل و حق شاغل؛ -

های مستمر شامل فوق العاده مناطق کمتر توسعه یافته، فوق العاده بدی العادهفوق -

های غیرمتعارف، فوق العاده آب و هوا، فوق العاده سختی کار و کار در محیط

برای مشاغل تخصصی، فوق العاده کارایی و عملكرد، فوق العاده اشتغال شغل 

، حق کاری، تفاوت تطبیقخارج از کشور، فوق العاده ویژه، فوق العاده نوبت

 .مسكن، حق مدیریت و ....
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 از مالیات حقوق و مزایا: معاف موارد

-د و عائلههزینه سفر و فوق العاده مأموریت.)حق اولامندی، حق اولاد و عائله -

 .(باشدنمیمندی در بخش خصوصی  معاف از مالیات 

معافیت مالیاتی  مزایای غیر نقدی پرداختی به کارکنان حداکثر معادل  -

  باشد.سالیانه، معاف از مالیات می

 (. 000،000156،×  = 000،00026،     59سال  )

معافیت مالیاتی سالانه،  جموعا تا میزان عیدی سالانه و پاداش آخر سال، م -

 باشد.معاف از مالیات می

 (. 156.000.000 × = 13.000.000         95)سال 

درآمد حقوق پرسنل نیروهای مسلح، اعم از نظامی و انتظامی از پرداخت  -

 باشد.هرگونه مالیات معاف می

زایای پایان خدمت، خسارت اخراج، بازخرید حقوق بازنشستگی، مستمری، م -

 باشد.خدمت و مستمری پرداختی به وراث از پرداخت مالیات معاف می

 

 محاسبه درآمد مشمول مالیات حقوق نحوه

باید درآمدهای غیر نقدی به معادل نقدی آن برای محاسبه درآمد مشمول مالیات،

مشمول مالیات حقوق  تقویم و سپس به درآمدهای نقدی اضافه گردد تا درآمد
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مشخص گردد. به همین منظور درآمدهای غیرنقدی به شرح زیر تقویم و محاسبه 

 شود:می

حقوق و مزایای مستمر نقدی در  % 20و مسكن بدون اثاثیه  % 25مسكن با اثاثیه  -

 شود.ماه، پس از کسر وجوهی که از این بابت از حقوق کارمند کسر می

و بدون  % 10صاصی واگذاری از طرف کارفرما، با راننده استفاده از اتومبیل اخت -

حقوق و مزایای مستمر نقدی در ماه، پس از کسر وجوهی که از این  % 5راننده 

 شود.بابت از حقوق کارمند کسر می

از قبیل خواروبار و بن و... معادل قیمت تمام شده  مستمرسایر مزایای غیرنقدی  -

 برای پرداخت کننده حقوق.

 

 یات حقوق بخش دولتیمال

 حقوق برای مشمولان قانون خدمات کشوری:  نرخ مالیات بر درآمد

، ماهانه تا سقف 95حقوق مزایای کارکنان این بخش، برای سال 

ریال( معاف است و برای حقوق و  156،000،000ریال )سالانه 13.000.000

این مبلغ تا حقوق  التفاوتاز مابه % 10تر از این مبلغ، با نرخ ثابت مزایای بیش

  شود.دریافتی، مالیات کسر می

 شود.محاسبه می % 10به نرخ  جداگانه کارمالیات اضافهنكته: 
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، و محروم مناطق کمتر توسعه یافتهمالیات حقوق کارکنان شاغل در  % 50نكته: 

 شود.که پرداخت کننده بخش دولتی یا غیردولتی باشد، بخشوده میاعم از آن

باشد. با توجه بگیر مشمول قانون خدمات کشوری میای رضایی حقوقآق:  1 مثال

 به اطلاعات زیر، موارد خواسته شده را محاسبه کنید.

ریال ـ حق مدیریت  4،700،000العاده شغل ریال ـ فوق 8،000،000حق شغل 

ریال ـ  1،000،000ریال ـ هزینه سفر  3،500،000کار ریال ـ اضافه 2،300،000

 ریال. 600،000ی مندعائله

 مطلوبست محاسبه: 

 الف( حقوق و مزایای مشمول مالیات ماهانه؛

 ب( مبلغ مالیات ماهانه.

 حقوق و مزایای مشمول مالیات ماهانه       

           15،000،000 = 2،300،000 + 4،700،000 + 8،000،000  

 حقوق ومزایای مستمر پس از کسر معافیت ماهانه          

        2،000،000= 13.000.000  - 15،000،000 

 2،000،000×  %10=  200،000                مالیات مستمر ماهانه               

 3،500،000×  %10 = 350،000                کار                     مالیات اضافه
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  200،000 + 350،000=   550.000کار                    جمع مالیات حقوق و اضافه

******************** 

آقای بهاری، مشمول  شهریورماه ت مربوط به حقوق و دستمزدا: اطلاع 2 مثال

 باشد:، به شرح زیر میقانون خدمات کشوری

ریال ـ حق مدیریت  5،500،000العاده شغل ریال ـ فوق 8،000،000حق شغل  

ریال ـ  1،000،000ه سفر ریال ـ هزین 4،600،000کار ریال ـ اضافه 2،300،000

 نماید.ایشان همچنین از مسكن با اثاثیه استفاده می -ریال  1،200،000مندی عائله

 ی:مطلوبست محاسبه

الف( مالیات شهریور ماه ایشان، در صورتی که هیچ وجهی بابت استفاده از مسكن 

 با اثاثیه از حقوق ایشان کسر نشود.

ریال بابت استفاده  1،250،000صورتی که مبلغ ب( مالیات شهریور ماه ایشان، در 

 از مسكن با اثاثیه از حقوق ایشان کسر شود.

 الف( 

 حقوق مستمر ماهانه مشمول مالیات 

                       15،800،000 = 2،300،000  +5،500،000  +8،000،000  

  15،800،000 × % 25 = 3،950،000            تقویم درآمد غیرنقدی    
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 حقوق و مزایای مستمر ماهانه مشمول مالیات 

   19،750،000 = 3،950،000  +15،800،000  

 پس از کسر معافیت حقوق و مزایای مستمر ماهانه

                     6.750.000 = 13.000.000 – 19،750،000  

 6.750.000 × % 10 = 675.000                   ماهانه   مستمر مالیات 

  4،600،000 × % 10 = 460،000                کار      مالیات اضافه                   

  675.000+  460،000 = 1،135،000         کار       جمع مالیات حقوق و اضافه    

 ب(     

  حقوق مستمر ماهانه مشمول مالیات          

                       15،800،000 = 2،300،000  +5،500،000  +8،000،000  

           تقویم درآمد غیرنقدی     

                    2،700،000 = 1،250،000 - 3،950،000 = 25 % × 15،800،000  

   حقوق و مزایای مستمر ماهانه مشمول مالیات

    18،500،000 = 2،700،000 +15،800،000  

        افیت حقوق و مزایای مستمر ماهانه پس از کسر مع
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               5،500،000 = 13.000.000 – 18،500،000  

 5،500،000 × % 10 = 550،000                                 مالیات ماهانه  

  4،600،000 × % 10 = 460،000                    کار        مالیات اضافه                   

  550،000+  460،000 =  1،010،000کار              فهجمع مالیات حقوق و اضا    

 مالیات حقوق مشمولان قانون کار

 نرخ مالیات بر درآمد حقوق و دستمزد:

نرخ مالیات بر درآمد حقوق و دستمزد در ، 95برای سال  لایحه بودجهبر اساس 

ح های مقرر در این قانون، به شرمورد مشمولان قانون کار، پس از کسر معافیت

 خواهد بود.زیر 

ریال( معاف از 13.000.000یال )ماهانه 156،000،000درآمد سالانه تا مبلغ  -

 مالیات؛ 

نسبت به  ریال( 91،000،000ریال)ماهانه تا  1.092.000.000درآمد سالانه تا  -

 ؛% 10به نرخ  ریال 156.000.000مازاد 

 91،000،000تر از یشتر)ماهانه بریال بیش 1.092.000.000درآمد سالانه از  -

 . % 20ریال به نرخ   1.092.000.000ریال( نسبت به مازاد 
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 ی مالیات حقوق و مزایای مستمر ماهانه: محاسبهی نحوه 

ی مالیات حقوق و مزایای مستمر ماهانه، نخست حقوق ومزایای برای محاسبه

س با اعمال نرخ برابر نموده، سپ 12مستمر ماهانه هر یك از کارکنان را محاسبه و 

تقسیم شده تا مالیات بر  12مالیات سالانه محاسبه شده و این مبلغ بر  131ماده 

 درآمد حقوق و مزایای مستمر ماهانه محاسبه گردد.

 ی مالیات مزایای غیرمستمر و اضافه کار:محاسبه



  مالیات:  سومفصل 
91 

( محاسبه 12 ×در این حالت نخست حقوق و مزایای مستمر سالانه)حقوق ماهانه 

س مزایای غیرمستمر و اضافه کار هر یك از کارکنان با حقوق و مزایای شده، سپ

، مالیات  131مستمر سالانه جمع شده، سپس با مبلغ به دست آمده بر اساس ماده 

 شود تا مالیات ماهانه محاسبه شود.تقسیم می 12سالانه محاسبه شده و بر 

 مالیات مزایای غیرنقدی

 ار، مازاد بر مبلغ معاف)حداکثر معادل مزایای غیرنقدی مشمولان قانون ک

باشد(، به مجموع درآمد سالانه حقوق معافیت مالیاتی سالیانه، معاف از مالیات می

 آنان اضافه شده و مشمول مالیات خواهد شد.

 آخر سالمحاسبه مالیات عیدی یا پاداش 

غیر مستمر اضافه  های بین سال به مجموع درآمد مشمول مالیات مستمر وپاداش

مشمولان قانون کار، آخر سال عیدی و پاداش شود. محاسبه میشده و مالیات آن 

معافیت مالیاتی سالیانه، معاف از مالیات  مازاد بر مبلغ معاف)حداکثر معادل 

حقوق آنان اضافه شده و مشمول مالیات باشد(، به مجموع درآمد سالانه می

بدیهی است چنانچه طی سال چند بار پاداش به هر  هد شد.مشمول مالیات خوا

مشمول معافیت مالیاتی یك از کارکنان پرداخت شود، فقط پاداش آخر سال 

 خواهد شد.

، کارگر منشاطلاعات مربوط به حقوق و دستمزد خردادماه آقای نیك:  3 مثال

 به شرح زیر است: یك شرکت تولیدی،
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 –ریال  3،000،000فوق العاده جذب  –ریال  9،500،000دستمزد عادی ماهانه 

حق مدیریت  –ریال  600،000حق اولاد  –ریال  1،000،000مأموریت 

 ریال. 3،400،000

 ی مالیات ماهانه ایشان.مطلوبست: الف( محاسبه

ول خدمت باشند، مالیات ب( چنانچه ایشان در مناطق کمتر توسعه یافته مشغ

 حقوق ماهانه چقدر است؟

 الف(

            ستمزد ماهانه مشمول مالیات د   

      16،500،000 = 600،000  +3،400،000  +3،000،000  +9،500،000  

  16،500،000 × 12 = 198،000،000                      دستمزد سالانه مشمول مالیات

 دستمزد سالانه مشمول مالیات پس از کسر معافیت

               42،000،000 = 156،000،000 – 198،000،000  

  42،000،000 × % 10 = 4،200،000                   مالیات سالانه

               4،200،000 ÷ 12 = 350،000                         مالیات ماهانه         

 مالیات پس از بخشودگی منطقه کمتر توسعه یافته ب(

                                            175.000 = 50 % × 350،000  
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******************** 

استخدام شده است.  1/1/94یك شرکت غیر دولتی در  : آقای زمانی در 4مثال 

 :طبق حكم استخدامی حقوق مزایای نامبرده به شرح زیر می باشد

عائله مندی  -ریال   2،400،000حق جذب  -ریال  8،100،000 پایه حقوق 

 -  900،000حق مسكن   -ریال  2،500،000فوق العاده شغل   - ریال 600،000

 ریال. 800،000حق ایاب و ذهاب ماهانه 

 3،000،000چنانچه در بهمن و اسفند ماه بابت پاداش بهره وری نامبرده به ترتیب 

ریال  6،000،000ریال پرداخت شده و عیدی پایان سال نیز معادل  5،000،000و 

مجموع مالیات پرداختی نامبرده از تاریخ استخدام تا پایان  ،دبه وی تعلق گرفته باش

 .را محاسبه کنید95سال

 دستمزد ماهانه مشمول مالیات   

800،000 +  900،000  +2،500،000  +600،000  +2،400،000  +8،100،000  

15،300،000 =  

  15،300،000 × 12 = 183.600.000               دستمزد سالانه مشمول مالیات     

 مجموع دستمزد سالانه و پاداش 

        191،600،000 = 3،000،000  +5،000،000  +183.600.000 

 دستمزد سالانه مشمول مالیات پس از کسر معافیت



حسابداری حقوق و دستمزد                                                                                   94 

              35.600.000 = 156.000.000 – 191،600،000  

 35،600،000 × % 10 = 3.560.000           مالیات پرداختی سالانه         

-عیدی پایان سال کمتر از مبلغ معافیت سالانه است، بنابراین مشمول مالیات نمی 

 باشد.

******************** 
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 سؤالات تستی:

 ؟چند درصد است، نیروهای مسلحمالیات حقوق کارکنان شاغل در  -1

 % 20د(               % 30ج(        معاف از مالیاتب(          % 40الف(

حقوق و مزایای مستمر غیرنقدی سالانه، حداکثر معادل ................. معافیت  -2

 باشد.حقوق سالانه، از پرداخت مالیات معاف می

 د( یك ماه          ج( یك دوازدهم       ب( دو دوازدهم       الف( سه ماه     

شود، صیب دولت  میهای اقتصادی مؤسسات که نبه آن بخش از سود فعالیت -3

 گویند...... می...........

 د( مالیات          ج( اجرائیات              ب( درآمد                 الف( سود        

 باشد؟در لیست حقوق و دستمزد، مالیات جزء کدام یك از موارد زیر می -4

 هاالعادهد( فوق       ج( اضافات             ب( مزایا            الف( کسورات     
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مسكن بدون اثاثیه، معادل   .............. حقوق و مزایای مستمر نقدی در ماه،  -5 

-شود، تقویم میپس از کسر وجوهی که از این بابت از حقوق کارمند کسر می

 گردد.

 % 25د(                % 20ج(                  % 10ب(                 % 5الف( 

 کدام گزینه در محاسبه مالیات حقوق و دستمزد کاربرد دارد؟ -6

        ب( فوق العاده مأموریت                           الف( خسارت اخراج    

 د( هزینه سفر                              ج( فوق العاده جذب

 کدامیك از گزینه های زیر مشمول پرداخت مالیات می باشد؟ -7

 پایان خدمتب( مزایای        فتی از بیمه بابت جبران خسارت بدنیالف( دریا

 خسارت اخراجد(                ماهانه                                ج( بن کارگری

 درآمد حقوق کدام گروه از کارکنان دولت از پرداخت مالیات معاف است؟  -8

              مسلح ( نیروهای ب                 الف( وزارت بازرگانی

 پرورش و آموزش( د            ج( سازمان تامین اجتماعی
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مشمول مالیات قانون خدمات کشوری کدام مورد از حقوق و مزایای کارکنان  -9

 نمی باشد؟

             مبنا حقوق( ب         الف( کمك هزینه عائله مندی

 هوا و آب بدی( د                         ج( افزایش سنواتی

آیا کلیه مزایای غیرنقدی غیرمستمر حقوق بگیر مشمول مالیات ،قانون  طبق -10

 است؟

             ( خیر ب                          است. معاف پایه حقوق % 30الف(

 بله( د            .مزایای غیر نقدی مشمول مالیات است %5ج( 

مالیات حقوق و مزایای نامبرده . ستریال ا 12،000،000حقوق پایه کارگری  -11

 ( 95کدام گزینه است؟)سال 

  400،000( د          1،600،000ج(        800،000( ب        الف( معاف از مالیات

تا چند درصد از مالیات حقوق شاغلین در روستاها و مناطق محروم از  -12

 پرداخت مالیات معاف می باشد؟

 %5( د                 %50( ج               %25( ب            %10الف( 

 کدامیك از گزینه های زیر مشمول پرداخت مالیات می باشد؟ -13
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 ( فوق العاده پاداش تولیدی ج    الف( دریافتی از بیمه بابت جبران خسارت بدنی

 موریتأفوق العاده هزینه سفر و م ب  د(یای غیر نقدی از جمله ایاب و ذهاب( مزا

 توجه به اطلاعات زیر حقوق و مزایای خالص چند ریال است؟با  -14

بیمه سهم  –ریال  304،000مالیات  –ریال  5،200،000جمع حقوق و مزایا    

بدهی تعاونی  –ریال  1،040،000بیمه سهم کارفرما  –ریال  364،000کارگر 

 ریال. 320،000اقساط وام مسكن  –ریال  250،000

    ریال     3،962،000ب(                             ریال      5،200،000الف( 

 ریال  2،278،000د(                          ریال              2،922،000ج(
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 مسائل:  

مشغول به کار   1/1/95دولتی است که از تاریخ  شاغل در بخش خانم کیانی -1

  :زیر باشداست، چنانچه حقوق و مزایای وی طبق حكم به شرح 

فوق العاده مناطق کمتر توسعه یافته  -ریال   8،500،000حق شغل و شاغل 

 - 870،000بدی آب و هوا  -ریال  2،840،000فوق العاده شغل  - ریال 252،000

 -ریال 1.248.000حق عایله مندی -ریال 1،880،000اضافه کاری فروردین ماه 

 ریال350000دی بن غیر نق -ریال 540،000فوق العاده کارایی 

    روردین ماه.فمحاسبه مالیات حقوق  مطلوب است 

  

به شرح زیر آقای موسوی، مشمول قانون خدمات کشوری، اطلاعات حقوقی  -2

فوق العاده  -ریال 647.000حق اولاد  -ریال 7،050،000حق شغل و شاغل : است

ق مدیریت ح - ریال 350،000بدی آب و هوا  -ریال 2،200،000شغل 

ریال  840،000العاده کارایی فوق  -ریال 400،000هزینه سفر  -ریال  5،600،000

اضافه کاری  -ریال 1.248.000عائله مندی  -ریال 500،000حق مسكن  -

  .ریال 2،000،000

 حقوق و دستمزد آقای موسوی.محاسبه مالیات مطلوبست  
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، با حقوق و به عنوان منشی یك شرکت دولتی 1/2/94از تاریخ  فرهنگیآقای  -3

فوق العاده  –ریال  9،500،000حق شغل و شاغل   مزایای زیر استخدام شده است:

 –ریال  1.100،000فوق العاده اشتغال خارج از مرکز  –ریال  5،350،000شغل 

 2،500،000فر هزینه س –ریال  1.248.000مندی عائله –ریال  647.000حق اولاد 

 ریال.

 اردیبهشت ماه ایشان. محاسبه مالیات حقوقمطلوبست 

 

چنانچه دستمزد مشمول مالیات آقای خویشوند، مشمول قانون خدمات  -4

ی مالیات محاسبه ریال باشد، مطلوبست 15،380،000غ مبل 94کشوری، در تیرماه 

 تیرماه.

 

، کارمند شاغل در بخش دولتی شامل موارد زیر بهاریخانم  حقوق و مزایای -5

فوق العاده مناطق کمتر توسعه یافته  –ریال  9،920،000حق شغل و شاغل  است:

فوق العاده  –ریال  5،900،000فوق العاده کارایی و عملكرد  –ریال  3500،000

نرخ یك  –ساعت  50ساعات اضافه کاری   -ریال  3،000،000 سختی کار

 حق شغل و شاغل . ساعت اضافه کاری معادل 

 حقوق ماهانه.مالیات ی مطلوبست محاسبه 
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، کارمند مشمول قانون خدمات کشوری، شامل سرمدیحقوق و مزایای آقای  -6

فوق العاده جذب  –ریال   7،400،000حق شغل و شاغل  موارد زیر است:

فوق العاده  –ریال  4،800،000فوق العاده کارایی و عملكرد  –ریال  3000،000

حق اولاد  –ریال  1.248.000مندی عائله –ریال  2،500،000سختی کار 

نرخ یك ساعت اضافه کاری  –ساعت  90ساعات اضافه کاری   -ریال  320،000

  حق شغل و شاغل . معادل 

 مالیات حقوق. یمطلوبست محاسبه

 

حقوق و مزایای سالانه مشمول مالیات آقای بیات که در یك شرکت  -7

باشد. مالیات ماهانه و ریال می 280،000،000باشد، مبلغ غیردولتی مشغول کار می

 .سالانه حقوق ایشان را محاسبه کنید

 

در صورتی که دستمزد ماهانه مشمول مالیات آقای ذکایی، کارمند بخش  -8

ریال باشد و مبلغ برخی از مزایای وی شامل حق اولاد  15،000،000دولتی، 

ریال  850،000ریال ، حق مسكن نقدی  900،000ریال ، حق مأموریت  700،000

 باشد. مطلوبست محاسبه حقوق و مزایای کامل وی.می
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زیر استخدام با حقوق و مزایای  به عنوان منشی شرکت خصوصی فاعلیآقای  -9

فوق  –ریال  3،400،000حق جذب  –ریال  8،500،000شده است:پایه حقوق 

هزینه  –ریال  812.000حق اولاد  –ریال  900،000العاده اشتغال خارج از مرکز 

  ریال. 2000،000حق مسكن  –ریال  1،000،000سفر 

 مالیات دستمزد. یمطلوبست محاسبه

 

خصوصی مشغول به کار است. حقوق و مزایای  تآقای امیری در یك شرک -10

 نام برده طبق حكم استخدامی به شرح زیر است:

لعاده فوق ا –ریال  5،400،000فوق العاده شغل  –ریال  6،300،000دستمزد پایه 

 1،700،000حق جذب  –ریال  812.000حق اولاد  –ریال  2،500،000مأموریت 

فوق -ریال  600،000پاداش افزایش تولید  –ریال  900،000حق مسكن   –ریال 

اضافه کاری ایشان در بهمن ماه  ریال. 1،200،000العاده مناطق کمتر توسعه یافته 

ی پرداختی تا ابتدای بهمن ماه ریال بوده است . مجموع اضافه کار 2،500،000

 ریال بوده است.  18،300،000

 محاسبه مالیات حقوق و دستمزد بهمن ماه وی. مطلوبست:
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 دولت یكی از کارکنان ماهانه چنانچه جمع حقوق و مزایای مستمر -11

ریال باشد و ایشان از مسكن با اثاثیه و ماشین بدون راننده استفاده  14،530،000

 ی: درآمد مشمول مالیات و مالیات حقوق وی.محاسبه کند، مطلوبست

 

اگر جمع حقوق و مزایای مستمر نقدی ماهانه یكی از کارکنان شرکت  -12

ریال است. چنانچه ایشان از مسكن  14،000،000در سال جاری  )خصوصی(گلریز

ریال کالای اساسی به وی  850،000بدون اثاثیه استفاده نماید و در هر ماه معادل 

 ی درآمد مشمول مالیات و مالیات حقوق وی.علق گیرد، مطلوبست محاسبهت

 

، ، مشمول قانون کاراطلاعات مربوط به حقوق و دستمزد تیرماه آقای ذکایی -13

 باشد:به شرح زیر می

ریال ـ حق مدیریت  7،500،000العاده شغل ریال ـ فوق 9،530،000حق شغل  

ریال ـ  1،200،000ریال ـ هزینه سفر  5،200،000کار ریال ـ اضافه 3،370،000

 نماید.ایشان همچنین از مسكن با اثاثیه استفاده می -ریال  1،400،000مندی عائله

 ی:مطلوبست محاسبه

الف( مالیات تیر ماه ایشان، در صورتی که هیچ وجهی بابت استفاده از مسكن با 

 اثاثیه از حقوق ایشان کسر نشود.
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ریال بابت استفاده از  1،450،000یشان، در صورتی که مبلغ ب( مالیات تیر ماه ا

 مسكن با اثاثیه از حقوق ایشان کسر شود.

 

حقوق و مزایای ماهانه دو کارگر کارگاه تولیدی فلز کار در اردیبهشت ماه   -14

 به شرح زیرمی باشد:

 - ساعت 90اضافه کاری  -ریال10،000،000ماهانه پایه حقوق  :1کارگر شماره

  - ریال   500،000ماهانه  پاداش کارکرد - ریال 840،000ر و بار و مسكن خوا

 .ریال 2،300،000حق جذب   - ریال 900،000ایاب و ذهاب 

 - ساعت 100اضافه کاری  - ریال 9،300،000حقوق پایه ماهانه : 2کارگر شماره 

 حق جذب - ریال 900،000ایاب و ذهاب  - ریال 1،280،000خواروبار و مسكن 

 ریال. 812.000 مندی حق عائله - ریال 2،500،000

محاسبه حقوق دستمزد مشمول مالیات سالانه و مالیات ماهانه هریك   :مطلوبست

به طور جداگانه و محاسبه حقوق و دستمزد مشمول بیمه و حق بیمه سهم کارگر، 

هر با توجه به این که نرخ  یمه بیكاری هرنفر به طور جداگانهسهم کارفرما و ب

 حقوق مستمر ماهانه است. کار ساعت اضافه
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استخدام شده است. طبق  1/1/94دارای یك شرکت غیر دولتی در امدیر   -15

 :حكم استخدامی حقوق مزایای نامبرده به شرح زیر می باشد

عائله مندی  -ریال   4500،000حق جذب  -ریال  8.100.000 پایه حقوق 

 -  800،000حق مسكن   -ریال  4.300،000وق العاده شغل ف  -ریال  812.000

چنانچه در بهمن و اسفند ماه بابت پاداش  ریال. 250،000حق ایاب و ذهاب ماهانه 

ریال پرداخت شده و عیدی  4000،000و  3700،000بهره وری نامبرده به ترتیب 

مالیات  مجموع ،ریال به وی تعلق گرفته باشد 4500،000پایان سال نیز معادل 

 .را محاسبه کنید 95پرداختی نامبرده از تاریخ استخدام تا پایان سال 

 

)بخش یك موسسه تولیدی آقای کیانی،کارمند بخش اداریحقوق و مزایای  -16

 .به شرح ذیل است خصوصی(

ریال، فوق  7000،000 تسهیلات زندگیریال، فوق العاده  9000،000حقوق پایه 

ریال،  2000،000ریال، فوق العاده حق مرزی  2200،000العاده بدی آب و هوا 

 .ریال، استفاده از مسكن با اثاثیه 800.000حق عائله مندی 

در این کارخانه کارگری حقوق و مزایای خود را به شرح زیر دریافت همچنین 

ریال، حق  2،800،000ریال، خواروبارو مسكن  8،000،000حقوق پایه  :می نماید

ریال، فوق  880،000ریال، فوق العاده بدی آب و هوا  1،400،000عائله مندی 

  .ریال 2،000،000العاده تسهیلات زندگی 
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محاسبه حقوق و مزایای ناخالص دونفر و محاسبه مالیات و حق بیمه و  :مطلوبست

 .ی هریك از آنانخالص دریافت

 .کارمندی در بخش دولتی مشغول به کار می باشد -17

 4،200،000فوق العاده شغل  - ریال می باشد 9،300،000 حقوق پایه نامبرده مبلغ

فوق العاده بدی آب و هوا  - ریال 830،000فوق العاده سختی شرایط کار   - ریال

کمك  - ریال  650،000 مناطق کمتر توسعه یافتهفوق العاده  - ریال 2،500،000

فوق  - ل،ریا 640.000کمك هزینه اولاد  - ریال 1.240.000هزینه عائله مندی 

 ماهانه ایشان.محاسبه مالیات  :طلوبستم.ریال 670،000العاده حق جذب 

 

به استخدام  1/1/94آقای فریبرز کارمند یك شرکت خصوصی که از تاریخ  -18

شرکت مزبور درآمده است حقوق و مزایای نامبرده طبق حكم استخدامی عبارتند 

فوق العاده شغل  -ریال  3،300،000حق جذب   -ریال  7000،000پایه حقوق :از

 ماه واضافه کار فروردین -ریال  2500،000تفاوت تطبیق  -ریال  2،000،000

و نرخ هر ساعت ساعت بوده  130و  120اردیبهشت ماه نامبرده به ترتیب معادل 

)ساعت کار ماهانه را باشدحقوق و مزایای مستمر یك ساعت می 4/1اضافه کار 

 .ساعت در نظر بگیرید( 200

 و  محاسبه مالیات بر درآمد حقوق و مزایای آقای فریبرز در فروردین :طلوبستم

 .95 سال ماه اردیبهشت



 

 

 چهارمصل ف

 های تولیدیحسابداری دستمزد در شرکت

 

دستمزد به عنوان یكی از مهمترین هزینه های عملیاتی اکثر  هزینه حقوق و

ا ارائه خدمات است و به مؤسسات ، بیانگر سهم نیروی کار در تولید محصولات ی

 تحلیل و یهتجز و کنترل ، گیریامل بهاء تمام شده مستلزم اندازهاز عو عنوان یكی

از  ،های مربوط به آنکمیت و کیفیت نیروی کار و هزینهد. اشبمی مستمر

موضوعاتی است که همواره باید کنترل و بررسی شود تا با پرداخت حقوق و 

  .کار حفظ شودمناسب کیفیت نیروی  دستمزد

های تولیدی معمولا مستلزم انجام سه فعالیت حسابداری دستمزد در شرکت

ی جمع هزینه دستمزد، ثبت اوقات کار، محاسبه باشد:مشخص به شرح زیر می

 ی دستمزدتخصیص هزینه

 ثبت اوقات کار

وظیفه این بخش گردآوری ساعات کار انجام شده توسط کارکنان خط تولید 

کارت اطلاعات مربوط به اوقات کار انجام شده با استفاده از دو. کارخانه است
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مشخص و و کارت اوقات کار کارکنان،  )کارت ساعت(حضور و غیاب

 شود.نگهداری می

کارخانه  کارت حضور و غیاب: این کارت حضور هر یك از پرسنل را در محل

اری و همچنین ها در هر روز یا هر نوبت کهمراه با ساعت شروع و پایان کار آن

جمع ساعات کار، ساعات اضافه کاری، مرخصی ساعتی و ساعت ورود و خروج 

 دهد.هر کارگر را به محل کار نشان می

کارت اوقات کار: در این کارت تعداد ساعات کار انجام شده روی هر سفارش و 

یا در هر یك از خطوط تولید، شرحی از کار انجام شده و نرخ دستمزد کارکنان 

-شود.جمع هزینه دستمزد و ساعات کار انجام شده برای سفارشط درج میمربو

ی معین باید برابر با های مختلف و یا در خطوط مختلف تولید برای یك دوره

 .جمع هزینه دستمزد و ساعات کار انجام شده بررای آن دوره باشد

 

 ی جمع هزینه دستمزدحاسبهم

ی جمع هزینه دستمزد شامل مبلغ هوظیفه اولیه دایره حقوق و دستمزد، محاسب

دستمزد ناخالص و مبلغ دستمزد خالص قابل پرداخت به هر یك  از کارکنان بعد 

از لحاظ کردن کسور مربوطه شامل مالیات، سهم کارکنان بابت بیمه اجتماعی، 

 اقساط وام و نظایر آن است.
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دی در یك دستمزد تولیدی: عبارت از وجوهی است که برای کار انجام شده تولی

 گردد.مدت معین پرداخت یا تعهد می

ای که مستقیما به جهت ساخت دستمزد مستقیم: عبارتست از هزینه کار انجام شده

 گردد.محصول پرداخت یا تعهد می

 

 دستمزدتخصیص هزینه 

دایره حسابداری صنعتی با استفاده از کارت حضور و غیاب و کارت اوقات کار 

شامل حقوق و دستمزد ناخالص و  جمع هزینه دستمزد)کارکنان به عنوان مبنا، 

را به تك  های اجتماعی و بیكاری کارکنان و نظایر آن(بیمه سهم کارفرما بابت

 دهد.ها و خطوط تولید و یا محصولات تخصیص میتك  سفارش

 

 های پرداخت حقوق و دستمزد سیستم

 د از:عبارتنسسات تولیدی ؤهای پرداخت حقوق و دستمزد در مروش

ها بر این اصل این گروه سیستم :دستمزد برمبنای زمان و ساعت کار پرداخت -

حل کار، حقوق تكیه دارند که به هر یك از کارکنان بر مبنای ساعت حضور در م

پرداخت نرخ دستمزد بالاتر برای هر  ،هاشود. در این سیستمو دستمزد پرداخت می

هفتگی امری کاملاً عادی و انه و یا ساعت کار مازاد بر ساعات کار عادی روز

 .است متعارف
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به طورکلی سیستم پرداخت دستمزد بر : کاریپرداخت دستمزد برمبنای پارچه -

نامند. در این سیستم یك مقدار کاری میتعداد تولید شده را سیستم پارچه اساس

 .گیردلق میتولید به عنوان هدف تعیین و به تولیدات مازاد بر آن پاداش تع

 

ها اصل اساس حاکم بر این طرح: پرداخت دستمزد برمبنای سهیم کردن در سود -

 .باشدتر و بهتر میایجاد انگیزش در کارکنان برای تولید بیش

 

 های تشویقی دستمزدانواع طرح

توان به صورت فردی و یا جمعی اجرا نمود. های تشویقی دستمزد را میطرح

 د عبارتند از:های تشویقی دستمزترین طرحمهم

 کاری مستقیم؛طرح پارچه -

 طرح پاداش صد در صد؛ -

 جمعی.طرح پاداش دسته -
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 کاری مستقیمطرح تشویقی پارچه

و برای در این طرح برای تولید محصول، تعداد یا مقدار استاندارد در ساعت 

گردد.کارگرانی که نتوانند کارگر یك نرخ حداقل دستمزد در ساعت تعیین می

د خود را در ساعت به میزان استاندارد تعیین شده برسانند، حداقل دستمزد تولی

ساعتی پرداخت خواهد شد ولی کارگرانی که میزان تولیدی بیش از استاندارد 

کنند. در این طرح تری دریافت میداشته باشند، مشمول طرح بوده و دستمزد بیش

سبه شده و سپس در تعداد ابتدا نرخ دستمزد به ازای تولید یك واحد محصول محا

 شود تا دستمزد استحقاقی کارگر محاسبه شود.تولید ضرب می

باشد. چنانچه زمان ریال می 2،000: نرخ دستمزد ساعتی کارگری  1 مثال

 8دقیقه باشد و این کارگر در یك ساعت  12استاندارد تولید یك واحد کالا 

زد استحقاقی این کارگر با واحد کالا تولید کرده باشد، مطلوبست محاسبه دستم

 کاری.استفاده از طرح پارچه

 تعداد تولید در یك ساعت =  60 ÷ 12 = 5             

 دستمزد تولید یك واحد                  =  2،000 ÷ 5 = 400

 دستمزد استحقاقی  = 400 × 8 = 3،200               

******************** 



 حسابداری حقوق و دستمزد                                                                                  

 

112 

باشد. نرخ دستمزد ساعتی دقیقه می 15ولید یك کالا : زمان استاندارد ت 2مثال 

واحد  40ساعت کار  8باشد. چنانچه یك کارگر در ریال می 4،000کارگری 

 ساعت وی. 8ی دستمزد استحقاقی کالا تولید کند، مطلوبست محاسبه

 تعداد تولید در یك ساعت = 60 ÷ 15 =4     

                 دستمزد تولید یك واحد   = 4،000 ÷ 4 = 1،000

 دستمزد استحقاقی = 40 × 1،000 = 40،000               

******************** 

، از دوایر کنترل کننده حقوق و دستمزد، وظایف حسابداری بهای تمام شده 

 عبارتند از:

 شده تمام بهای گزارش در مستقیم دستمزد هزینه و شده انجام کار  درج زمان -

 محصول؛

 ؛ندی لیست حقوق و دستمزد برحسب نوع کار دوایر و مراحل تولیدطبقه ب -

 .ها و اطلاعات مربوط به حقوق و دستمزدارائه گزارش -
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 شده یا اوقات بیکاری دستمزد اوقات تلف

شود که هزینه دستمزد اوقات تلف شده یا اوقات بیكاری، هنگامی مطرح می

کنند اما کاری د نیز دریافت میکارکنان آماده برای انجام کار هستند و دستمز

-اوقات بیكاری به علل گوناگون از جمله خرابی ماشین برای انجام دادن ندارند.

سازی آلات، نبود سفارش، عدم دسترسی به موقع مواد اولیه، قطع برق، آماده

شود. دستمزد اوقات تلف ها،استفاده از مواد نامرغوب و نظایر آن ناشی میماشین

 شود.های سربار ساخت محاسبه مینهشده جزء هزی

 ه دستمزد ایام مرخصیمحاسبه و ثبت هزین

چنانچه در واحدها و مؤسسات تولیدی هزینه دستمزد ایام مرخصی، پس از 

های سربار استفاده کارکنان از مرخصی استحقاقی، یك جا به حساب هزینه

ید شده در مربوطه، منظور گردد، باعث افزایش بهای تمام شده محصولات تول

شود. چرا که هزینه دستمزد اند، میهایی که کارکنان از مرخصی استفاده نمودهماه

ایام مرخصی کارگر در مقابل کار انجام نشده خواهد بود. همچنین در زمان 

مرخصی کارگر، از حجم تولید کاسته شده و با کاهش حجم تولید، به علت ثابت 

مام شده محصولات ساخته شده در این مدت م هزینه، بهای تبودن بسیاری از اقلا

یابد. بنابراین برای رفع این اشكالات، از روش ایجاد ذخیره برای افزایش می

ی مالی شود. در این روش، در ابتدای هر دورهدستمزد ایام مرخصی استفاده می

تقسیم  12حقوق و دستمزد ایام مرخصی کارگران برای یك سال محاسبه و بر 

ه حقوق و دستمزد ایام مرخصی هر ماه محاسبه شود. در پایان هر ماه، شود هزینمی

 شود.در زمان تهیه لیست حقوق و دستمزد ثبت زیر انجام می
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 ×××کنترل حقوق و دستمزد          

 ×××ذخیره دستمزد ایام مرخصی                                          

  ×××ق و دستمزد پرداختنی         حقو                                  

 ثبت )لیست( هزینه دستمزد

******************* 

 ×××کنترل کالای در جریان ساخت                         

 ×××کنترل سربار ساخت)ذخیره مرخصی(             

 ×××کنترل حقوق و دستمزد                                                

 ص هزینه دستمزد ثبت تخصی

نماید، دستمزد وی از محل هنگامی که کارگر از مرخصی استحقاقی استفاده می

ذخیره دستمزد ایام مرخصی انباشته شده پرداخت و به صورت زیر ثبت خواهد 

 شد:

 ×××    ذخیره دستمزد ایام مرخصی       

 ×××       بانك                                                          

 ثبت پرداخت دستمزد ایام مرخصی   
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: آقای رادمنش یكی از کارکنان خط تولید کارخانه، ماهیانه مبلغ   3مثال 

کند و مستحق استفاده از یك ماه مرخصی ریال دستمزد دریافت می 10،800،000

باشد. مطلوبست ثبت لیست حقوق و دستمزد وی در پایان استحقاقی سالانه می

  10،800،000 ÷ 12=   900،000دستمزد ایام مرخصی ماهیانه                     مهرماه.

 10،800،000+  900،000 = 11،700،000کنترل دستمزد       

 11،700،000کنترل حقوق و دستمزد         

 900،000ذخیره دستمزد ایام مرخصی                                          

   10،800،000حقوق و دستمزد پرداختنی                                        

 ثبت )لیست( هزینه دستمزد 

 10،800،000کنترل کالای در جریان ساخت             

        900،000کنترل سربار                                          

   11،700،000    کنترل حقوق و دستمزد                                      

 ثبت تخصیص هزینه دستمزد

********************  
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، چنانچه در دی ماه، آقای رادمنش از مرخصی 3:  با توجه به مثال  4مثال 

استحقاقی خود استفاده کرده باشد، مطلوبست ثبت پرداخت دستمزد ایام مرخصی 

 وی.

 900،000       ذخیره دستمزد ایام مرخصی   

 900،000بانك                                                                

 ثبت پرداخت دستمزد ایام مرخصی  

******************** 

 

 الانهپاداش س

ی مالی ، هنگام برآورد بودجه دستمزد، مبلغ پاداش سالانه بر در ابتدای هر دوره

چنانچه شود.  میاساس تجربیات سال گذشته و حداقل دستمزد برآورد و ثبت 

ها منعكس شود، بهای تمام شده ی مالی در حسابمبلغ پاداش در آخرین ماه دوره

محصول در آن ماه افزایش قابل توجهی خواهد یافت. به همین دلیل مبلغ پاداش را 

شود.)مشابه ی مالی، به طور یكسان در هر ماه محاسبه و ثبت میدر طول دوره

 ذخیره ایام مرخصی(

ریال  15،000،000متوسط حقوق ثابت ماهانه کارخانه تولیدی سپیدار  :5مثال 

برابر متوسط  5/2بینی در ابتدای دوره مالی، پاداش سالانه باشد. طبق پیشمی



 ستمزد در شرکت های تولیدیحسابداری د:  چهارمفصل 
117 

های متفاوت حقوق و های مرتبط با بخشباشد. نسبتحقوق ثابت ماهانه می

غیرمستقیم  دستمزد% 15دستمزد مستقیم، % 65باشد. دستمزد به شرح زیر می

 قسمت اداری. مطلوبست: % 8قسمت فروش و  %12تولیدی، 

 الف( محاسبه و ثبت ذخیره پاداش آبان ماه،

 ب( ثبت تخصیص)تسهیم(  پاداش و دستمزد در آبان.

 

   15،000،0 00× 5/2 = 37،500،000        پاداش سالانه                

   37،500،000 ÷ 12 = 3،125،000               پاداش ماهانه 

  18،125،000کنترل حقوق و دستمزد         30/8/93

  3،125،000ذخیره پاداش                                                        

  15،000،000دستمزد پرداختنی                                                

 ثبت پاداش آبان ماه 

 

 

             15،000،000×  % 65 = 9،750،00              یدی  دستمزد مستقیم تول 

         15،000،000×  % 15=  2،250،000  دستمزد غیرمستقیم کارخانه      

           15،000،000×  % 12 = 1.800.0000دستمزد بخش فروش                

              15،000،000×  % 8 = 1.200.000            دستمزد بخش اداری        

       3،125،000×  % 65 =   2.031.250        ذخیره پاداش سهم دستمزد مستقیم  

    3،125،000×  % 15 =  468،750           ذخیره پاداش سهم دستمزد غیرمستقیم
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            3،125،000×  % 12 = 375،000                            ذخیره پاداش بخش فروش

 3،125،000 ×  % 8 = 250،000                               ذخیره پاداش بخش اداری

کنترل سربار ساخت  = 2،250،000+  2،031،250 + 468،750 =  4،750،000

                کنترل سربار فروش = 1،800،000 + 375،000=  2،175،000

 ار اداری کنترل سرب = 1،200،000 + 250،000 = 1،450،000

 

  9،750،000کنترل کالای در جریان ساخت      31/1/91

  4،750،000کنترل سربار ساخت                            

     2،175،000کنترل سربار فروش                             

  1،450،000کنترل سربار اداری                               

  18،125،000کنترل حقوق و دستمزد                                          

******************** 

 

-روزه یا ماهانه تهیه می 15لیست حقوق و دستمزد معمولا به شكل هفتگی، 

ابتدا حقوق و دستمزد ناخالص هر یك از کارکنان، با توجه به تعداد ساعات شود.

های حقوق و دستمزد، ثبت کارکرد آنان محاسبه شده و سپس برای انعكاس هزینه

 شود.حسابداری انجام می

 هزینه حقوق و دستمزد: لیست( ثبت 1

 ×××حساب هزینه)کنترل( حقوق و دستمزد         

 ×××        ایام مرخصی         دستمزدذخیره                                                     
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 ×××              مالیات پرداختنی                                                                         

 ×××               (          % 7)حق بیمه پرداختنی                                                   

 ×××              صندوق اجرائیات                                                                        

 ×××              مساعده                                                                                       

 ×××                   بدهی به شرکت تعاونی                                                           

 ×××                اقساط وام                                                                                  

 ×××           حقوق و دستمزد پرداختنی                                                              

 حقوق و دستمزد ناخالص = دستمزد پرداختنی –کسورات قانونی و توافقی 

 

 های اجتماعی و بیكاری سهم کارفرماحق بیمه( ثبت 2

 ×××         (% 20)هزینه بیمه اجتماعی    

 ×××          (    % 3)هزینه بیمه بیكاری   

 ×××             حق بیمه پرداختنی                                  

 ( ثبت پرداخت حقوق و دستمزد 3

 ×××         حقوق و دستمزد پرداختنی    



 حسابداری حقوق و دستمزد                                                                                  

 

120 

  ×××                                     بانك                          

 ( ثبت مربوط به تخصیص هزینه حقوق و دستمزد 4

 ×××        (1)کنترل کالای در جریان ساخت 

 ×××                         (2)کنترل سربار ساخت 

 ×××                          (3)کنترل سربار فروش

 ×××                          (4)کنترل سربار اداری

 ×××            هزینه )کنترل( حقوق و دستمزد                             

  ×××هزینه بیمه اجتماعی)سهم کارفرما(                                     

 ×××          هزینه بیمه بیكاری)سهم کارفرما(                             

 .دستمزد مستقیم  –دستمزد اوقات تلف شده ( = 1)

فوق العاده مستقیم و غیرمستقیم تولیدی +  +دستمزد غیرمستقیم تولیدی ( = 2)

اضافه کار + فوق العاده شب کاری+ فوق العاده نوبت کاری+ فوق العاده روز 

ستمزد مستقیم دستمزد اوقات تلف شده + هزینه بیمه اجتماعی و بیكاری دجمعه+

مربوط به دستمزد  و ذخیره پاداش و غیرمستقیم تولیدی +دستمزد ایام مرخصی

 مستقیم وغیرمستقیم تولیدی.
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قسمت فروش+ هزینه بیمه اجتماعی و بیكاری سهم + دستمزد فروش ( = 3)

 دستمزد مرخصی و پاداش سهم قسمت فروش.

قسمت  كاری سهمهزینه بیمه اجتماعی و بی + دستمزد قسمت  اداری( = 4)

 اداری.قسمت  و ذخیره پاداش دستمزد مرخصی+اداری

 

 ( ثبت پرداخت کسورات قانونی5

 ×××          صندوق اجرائیات    

     ×××     حق بیمه پرداختنی      

 ×××        مالیات پرداختنی      

 ×××                    بانك                                     

 ثبت پرداخت کسور توافقی (6

 ×××     بدهی به شرکت تعاونی    

 ×××         اقساط وام                   

 ×××                   بانك                                              

: شرکت سهامی آذراب اطلاعات مربوط به لیست حقوق و دستمزد  6مثال 

 رح زیر اعلام نموده است.اسفندماه سال جاری را به ش
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ریال و جمع دستمزد غیر مستقیم مبلغ 8،200،000جمع دستمزدمستقیم مبلغ  -

 ریال است. 3،800،000

از دستمزد غیر مستقیم مربوط به کارخانه است و باقیمانده به طور مساوی  % 70 -

 فروش سرشكن گردیده است. و بین بخش های اداری وتوزیع

به  است که بایدریال  1،200،000 ربوط به اسفندماه مبلغدستمزد ایام مرخصی م -

 اضافه گردد. جمع حقوق ودستمزد

حقوق %3و حق بیمه بیكاری معادل%20و سهم کارفرما %7حق بیمه سهم کارگر -

 و دستمزد ناخالص می باشد.

مالیات بر حقوق و  :عبارت است ازد ستمزدسایر کسورمربوط به حقوق و -

 400،000وام اقساط  -ریال  200،000 شرکت تعاونی - ریال 250،000دستمزد 

 ریال. 1،500،000مساعده  –ریال  150،000صندوق اجرا  –ریال 

 اوقات تلف شده وجود داشته است.ریال  550،000در اسفند ماه معادل مبلغ -

 مطلوبست:

 ؛ثبت عملیات مربوط به لیست حقوق و دستمزد در دفتر روزنامهالف(

 ه حقوق و دستمزد در دفتر روزنامه؛تسهیم هزین ثبت مربوط بهب( 

 ج(تهیه لیست حقوق و دستمزد کارگران.
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 الف(

  3،800،000+  8،200،000 = 12،000،000             کل حقوق و دستمزد 

  12،000،000 × % 7 = 840،000                                بیمه سهم کارگر 

    12،000،000+  1،200،000=  13،200،000  دستمزد با ذخیره ایام مرخصی جمع

   13،200،000             کنترل حقوق و دستمزد  

   840،000         بیمه سهم کارگر                                         

   250،000                          مالیات                                       

 1،200،000ذخیره ایام مرخصی                                             

  400،000                     اقساط وام                                         

   1،500،000                      مساعده                                           

 200،000                شرکت تعاونی                                        

   150،000                        اجرائیات                                       

   8،660،000         حقوق پرداختنی                                      

 ثبت لیست حقوق و دستمزد 
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 ب(

  3،800،000 × % 70=  2،660،000                   دستمزد غیرمستقیم کارخانه    

  3،800،000 × % 15 = 570،000                  دستمزد غیرمستقیم بخش اداری       

  3،800،000 × % 15 = 570،000     دستمزد غیرمستقیم بخش توزیع و فروش        

                             8،200،000 × % 23 =  1،886،000   جتماعی دستمزد مستقیم   بیمه بیكاری و ا    

   بیمه بیكاری و اجتماعی دستمزد غیرمستقیم کارخانه

  611،800 = 23 % × 2،660،000   

          570،000 × % 23 = 131،100                      بیمه بیكاری و اجتماعی بخش اداری

 570،000 × % 23 =  131،100   بیمه بیكاری و اجتماعی بخش توزیع و فروش  

    

 مزد مستقیم از دستمزد ایام مرخصیسهم دست

 820،000 =  × 1،200،000  

               سهم دستمزد غیرمستقیم از دستمزد ایام مرخصی   

       380،000 =  × 1،200،000  

  380،000 × % 70 = 266،000        سهم بخش کارخانه از دستمزد ایام مرخصی   
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 380،000 × %15=  57،000                سهم بخش اداری از دستمزد ایام مرخصی 

 380،000 × % 15 = 57،000              سهم بخش توزیع و فروش از ایام مرخصی

  12،000،000 × % 20 = 2،400،000               هزینه بیمه اجتماعی                        

  12،000،000 × % 3 = 360،000هزینه بیمه بیكاری                                        

 (1) =دستمزد مستقیم 

  –دستمزد اوقات تلف شده  = 8،200،000   -   550،000 =  7،650،000            

 (2)= + دستمزد غیرمستقیم تولیدی +دستمزد اوقات تلف شده 

بیكاری دستمزد مستقیم و غیرمستقیم تولیدی +دستمزد  + هزینه بیمه اجتماعی و

 سهم دستمزد مستقیم و غیرمستقیم تولیدی ایام مرخصی

 

0 611،800  +1،886،000  +266،000  +820،000  +550،000  += (2)  

6،793،800 =  2،660،00+ 

 

 (3) =+دستمزد فروش 

 فروشی سهم هزینه بیمه اجتماعی و بیكاری سهم قسمت فروش+ دستمزد مرخص
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    758،100 = 57،000  +131،100  +570،000 = (3) 

 (4) = +دستمزد قسمت  اداری

 اداریهزینه بیمه اجتماعی و بیكاری قسمت اداری+دستمزد مرخصی سهم 

   758،100 = 57،000  +131،100  +570،000 = (4) 

 

  7،650،000                   (1)کنترل کالای در جریان ساخت

 6،793،800                                  (2)سربار ساخت کنترل

            758،100                                      (3)کنترل سربار اداری

   758،100                        (4)کنترل سربار توزیع و فروش

 2،400،000عی سهم کارفرما      هزینه بیمه اجتما                                            

   360،000      هزینه بیمه بیكاری سهم کارفرما                                                 

 13،200،000          کنترل حقوق و دستمزد                                                      

 ثبت تسهیم حقوق و دستمزد
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 حقوق و دستمزد: ج( تهیه لیست

 

****************** 

زیر مربوط به لیست حقوق و دستمزد شرکت تولیدی گیلان در : اطلاعات 7مثال 

  :باشدمی 1393پایان آبان ماه 

 ریال  75،000،000کل حقوق و دستمزد آبان ماه  -

 ریال 60،000،000حقوق و دستمزد مشمول بیمه  -

 ریال  2،183،500مالیات حقوق و دستمزد   -

 باشد.ایا میکل حقوق و مز % 3دستمزد ایام مرخصی برآورد شده معادل  -

ریال ـ صندوق  8،000،000سایر کسورات حقوق و دستمزد: مساعده  -

  .ریال 3،000،000ریال ـ اقساط وام  1،200،000اجرا 

 مطلوبست محاسبه:

 الف( ثبت  و تهیه لیست حقوق و دستمزد در دفتر روزنامه،
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 های اجتماعی و بیكاری سهم کارفرما،ب( محاسبه و ثبت حق بیمه

 اخت حقوق،ج( ثبت پرد

 د(ثبت پرداخت حق بیمه.

  60،000،000×  %7=  4،200،000بیمه سهم کارگر             

  75،000،000×  % 3 = 2،250،000ذخیره دستمزد ایام مرخصی                 

  77،250،000کنترل حقوق و دستمزد           30/8/93

  2،250،000    یره ایام مرخصی           ذخ                                               

  4،200،000         حق بیمه پرداختنی                                                       

  2،183،500      مالیات پرداختنی                                                              

  1،200،000          صندوق اجرا                                                                  

  8،000،000            مساعده                                                                      

  3،000،000             اقساط وام                                                                 

  56،416،500    حقوق و دستمزد پرداختنی                                                

  60،000،000×  % 20  = 12،000،000       ب(    حق بیمه اجتماعی سهم کارفرما 

  60،000،000×  %3 = 1،800،000                          حق بیمه بیكاری          
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  12،000،000هزینه بیمه اجتماعی            30/8/93

  1،800،000هزینه بیمه بیكاری                           

  13،800،000حق بیمه پرداختنی                                                    

 های بیكاری و اجتماعی سهم کارفرماثبت حق بیمه              

 56،416،500دستمزد پرداختنی       حقوق و      30/8/93ج(  

                            56،416،500بانك                                                                                 

 ثبت پرداخت حقوق 

 12،000،000+  4،200،000+  1،800،000 = 18،000،000کل حق بیمه د(

  18،000،000پرداختنی        یحق بیمه      30/8/93

 18،000،000بانك                                                                   

 ثبت پرداخت حق بیمه                 

 لیست حقوق و دستمزد
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 سؤالات تستی   

-هزینه حقوق و دستمزد در واحدهای تولیدی، به ..................... اضافه می -1

 گردد. 

      ای غیرعملیاتی  هب( هزینه                 های عملیاتی   الف(هزینه

 های تجارید( هزینه                     ج( قیمت تمام شده کالا

هزینه کار انجام شده که مستقیما در جهت ساخت محصول پرداخت یا  -2

 گویند....... .......... را گرددمی تعهد

 یم( دستمزد مستقد      ج( مزایای کار      کاری اضافه( ب     الف( سربار ساخت

 دستمزد غیرمستقیم عبارتست از: – 3

 الف( دستمزدی که در ارتباط مستقیم با تولید مشخص و معینی باشد.

ای است که به طور مستقیم در ساخت محصول صرف ب( هزینه کار انجام شده

 نشده است.

رداخت نجام شده تولیدی در یك مدت معین پج( وجوهی است که برای کار ا

 شود.می

 بق روال عادی کار لازم است.د(زمانی که ط

 باشد؟ها نمیاتلاف وقت در کارخانهکدام گزینه از دلایل  -4
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 ب( قطع جریان برق                      آلات    الف( خرابی ماشین

 موقع مواد به کارخانهدن بهد( رسی              فاده از مواد نامرغوب    ج(است

 به کارکنان چه حسابی بدهكار می شود ؟ زمان پرداخت دستمزد ایام مرخصی -5

      بانك(  ب         الف ( هزینه دستمزد ایام مرخصی

  مرخصی ایام دستمزد ذخیره(  د                     ساخت سربار کنترل(  ج

 ،سسات تولیدی برای تخصیص هزینه حقوق و دستمزد به حساب تولیدؤدر م -6

 چه حسابی بدهكار خواهد شد؟

         سربار کنترل( ب               کنترل حقوق و دستمزدالف( 

 حقوق هزینه حساب( د      ج( حساب کالای در جریان ساخت 

... گفته ....ولید اصطلاحا .......های غیر مستقیم تدر موسسات تولیدی هزینه -7

 .شودمی

 ( سربارد          ج( هزینه         تولید های هزینه( ب      الف( هزینه های عمومی

سسات تولیدی نمی ؤوشهای پرداخت حقوق و دستمزد در مکدام گزینه از ر  -8

 باشد؟

 .الف( پرداخت دستمزد برمبنای زمان و ساعت کار 

 .ب( پرداخت دستمزد برمبنای پارچه کاری

 .ج( پرداخت دستمزد برمبنای سهیم کردن در سود
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 .آزاد د( پرداخت دستمزد برمبنای تناوب 

هزینه دستمزد ایام مرخصی کارکنان که به طور مستقیم در تولید کار می کنند  -9

 به چه حسابی بدهكار می شود؟

        فروش و توزیع سربار( ب             الف( سربار اداری و تشكیلاتی

 ( سربار ساختد                    ج( هزینه حقوق و دستمزد

ك از موارد زیر به حساب کنترل سربار در ثبت تسهیم هزینه حقوق کدام ی -10

 بدهكار نمی شود؟

     ( حق بیمه سهم کارگر ب                  الف( حق بیمه سهم کارفرما

 کاری اضافه العاده فوق( د                    یج( دستمزد ایام مرخص 

-چه حسابی بدهكار میدر کارگاههای تولیدی فوق العاده اضافه کاری با  -11

 ؟شود

      ب( کنترل سربار اداری         الف( کنترل کار در جریان ساخت

 د( هزینه حقوق و دستمزد                        ج( کنترل سربار ساخت 

کدام مورد از وظایف حسابداری بهای تمام شده از دوایر کنترل کننده  -12

 حقوق و دستمزد نمی باشد؟

 تمام بهای گزارش در مستقیم دستمزد ینههز و شده انجام کار  الف( درج زمان

 .محصول شده



 ستمزد در شرکت های تولیدیحسابداری د:  چهارمفصل 
133 

 .ب( ثبت و تخصیص هزینه دستمزد غیر مستقیم در برگه های تجزیه و تحلیل

 .ج( طبقه بندی لیست حقوق و دستمزد برحسب نوع کار دوایر و مراحل تولید

 .د( ارائه گزارشها و اطلاعات مربوط به حقوق و دستمزد

 ی کارگران در کدام یك از طبقات زیر قرار می گیرد؟فوق العاده اضافه کار -13

    مستقیم غیر ثابت سربار( ب                   الف( سربار ثابت مستقیم

 ( سربار متغیر مستقیمد                 ج( سربار متغیر غیر مستقیم

 200،000ریال و دستمزد غیرمستقیم  600،000اگر دستمزد مستقیم جمعا  -14

 مبلغی که باید به حساب هزینه بیمه اجتماعی منظور گردد کدام است؟ ،دریال باش

 120،000( د          216،000( ج       160،000( ب           184،000الف( 

جهت تهیه گزارش کارکرد ابتدا به کدام از موارد زیر می بایست مراجعه  -15 

 نمود؟

     بایگانی( ب                      الف( لیست حقوق ماه قبل

 پرسنلی اطلاعات( د                                ج( کارت ساعت

در صورتی که جمع حقوق و مزایای ماهانه کارگران یك کارگاه  -16

ل باشد و پاداش سالیانه معادل دو ماه حقوق و مزایایی ماهانه ریا 90،000،000مبلغ

 ران عبارت است از :کارگران پیش بینی شود،ذخیره پاداش یك ماه کارگ

 ریال                     15،000،000ب(         ریال          180،000،00  الف(
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 ریال 1،250،000د(               ریال          7،500،000ج(  

 شود؟زیر دستمزد مستقیم تولیدی محسوب می  کدام یك از موارد -17

       الف( دستمزد سرکارگران    

 العاده آن     کاری و فوقد ساعات اضافهب( دستمز

  ج( دستمزد ایام مرخصی

 کاری کارگران خط تولیدد( دستمزد عادی ساعات اضافه

ها به ترتیب هنگام ایجاد ذخیره دستمزد ایام مرخصی کارگران، کدام حساب -18

 شوند؟بدهكار و بستانكار می

 بانك  –الف( هزینه حقوق 

 ذخیره دستمزد ایام مرخصی  –ب( کنترل حقوق و دستمزد 

             بانك    –ج( ذخیره دستمزد ایام مرخصی 

 ذخیره دستمزد ایام مرخصی –د( بانك  

 کاری، ................ در طرح تشویقی پارچه-19

 شود.الف( یك نرخ ساعتی برای تولید هر واحد محصول تعیین می

 شود.محاسبه می ب( یك زمان واقعی برای تولید هر واحد محصول

 شود.ج( استاندارد در قالب زمان لازم برای تولید کل مشخص می
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 شود.د(حداقل دستمزد به کارگران پرداخت می

دقیقه تعیین شده است و نرخ هر  12زمان لازم برای ساخت یك محصول  -20

واحد محصول  4باشد. اگر کارگری در هر ساعت ریال می 2،000ساعت کار 

 ستمزد استحقاقی یك ساعت این کارگر چقدر است؟تولید کند، د

 ریال 2،500د(       ریال    2،200ج(      ریال   2،000ب(     ریال    1،800الف( 

 شود؟هنگام پرداخت حقوق و دستمزد، کدام حساب بستانكار می -21

 ب( کنترل حقوق و دستمزد                  الف( بانك                   

 د( کالای در جریان ساخت         ر ساخت          ج( سربا

هزینه حقوق و دستمزد کارکنان خط تولید، در زمان تسهیم به چه حسابی  -22 

 شوند؟بدهكار می

         ب( کالای در جریان ساخت                  الف( مساعده      

 د( سربار توزیع و فروش             ج( سربار اداری  

، یك ساعت تعیین شده است. اگر واحد از محصول معینی 80ای ساخت بر -23

واحد محصول تولید کند و نرخ دستمزد ساعتی  680ساعت  8کارگری در مدت 

 ریال باشد، مبلغ دستمزد این کارگر کدام است؟ 1000آن 

 ریال 8،200د(    ریال      8،000ج(      ریال   6،800ریال        ب(  8،500الف(

ها به ترتیب هنگام پرداخت دستمزد ایام مرخصی کارگران، کدام حساب  -24

 شوند؟بدهكار و بستانكار می
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                                    بانك    –الف( هزینه حقوق 

 ذخیره دستمزد ایام مرخصی  –ب( کنترل حقوق و دستمزد  

                بانك    –ج( ذخیره دستمزد ایام مرخصی 

 ذخیره دستمزد ایام مرخصی –( بانك د 

های تولیدی، دستمزد ساعت برای ثبت تسهیم حقوق و دستمزد در کارگاه -25

 شود؟کار عادی به چه حسابی بدهكار می

 کنترل سربار فروش       ب(                   الف( کنترل سربار ساخت     

 رل سربار ادارید( کنت                 ج( کالای در جریان ساخت    

در ثبت تسهیم هزینه حقوق کدام یك از موارد زیر به حساب کنترل سربار  -26

 شود؟بدهكار نمی

      کاری    العاده نوبتب( فوق            کاری   العاده اضافهالف( فوق

 د( حق بیمه سهم کارگر               ج( حق بیمه سهم کارفرما   

معمولا برای ثبت هزینه حقوق و دستمزد مربوط به در مؤسسات تولیدی  -27

 شود؟لیست حقوق، از چه حسابی استفاده می

        ب( هزینه حقوق و دستمزد                           الف( حساب تولید   

 د( سربار ساخت          ج( کنترل حقوق و دستمزد     
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سنجی، زمان . دایره زمانباشدریال می 1،200نرخ دستمزد ساعتی کارگری  -28

ساعت تعیین نموده است. اگر یك  5/1لازم برای تولید یك واحد محصول را 

کاری، واحد کالا تولید کند، بر اساس پارچه 8ساعت کار خود،  6کارگر در 

 ساعت چه مبلغی است؟ 6دستمزد کارگر در 

 ریال 10،000( ریال      د 14،400ریال     ج( 9،600ب(      ریال    8،400الف( 

 شود؟کدام حساب بدهكار میهنگام ثبت لیست حقوق و دستمزد،  -29

            ب( کنترل سربار                  الف(کالای در جریان ساخت    

 د( الف و ب                   ج( کنترل حقوق و دستمزد   

ه پاداش آرتیكل حسابداری کترل حقوق و دستمزد بدهكار و حساب ذخیر -30

 باشد؟بستانكار، بیانگر کدام گزینه می

انتقال هزینه پاداش به حساب تولید                                 ب(          الف( پرداخت پاداش به کارکنان    

 د( همه موارد       ها ( محاسبه و برآورد پاداش کارکنان و ثبت در حسابج

باشد ریال می 400،000رکت تولیدی خزر هزینه حقوق و دستمزد تیرماه ش -31

به واحد اداری و مابقی به واحد فروش تعلق دارد.  % 20به دایره تولیدی،  % 50که 

 شود؟در زمان تسهیم، کالای در جریان ساخت به چه مبلغی بدهكار می

  1،200،000د(                800،000ج(        4،000،000ب(        2،000،000الف( 

کدام گزینه در ارتباط با ثبت و انتقال هزینه حقوق و دستمزد به حساب تولید  -32

 صحیح است؟
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 دستمزد پرداختنی بستانكار       –کنترل حقوق و دستمزد بدهكار الف( 

کنترل حقوق و دستمزد  –ب( کالای در جریان ساخت و کنترل سربار بدهكار 

 بستانكار

 نترل حقوق و دستمزد بستانكارک –ج( کالای در جریان ساخت بدهكار  

 کالای در جریان ساخت بستانكار –د( کنترل حقوق و دستمزد بدهكار 

ی مالی ، هنگام برآورد بودجه دستمزد، مبلغ پاداش سالانه در ابتدای هر دوره -33

 شود.بر اساس .................... برآورد و ثبت می

 ب( دوبرابر حداقل دستمزد ماهانه      الف( تجربیات سال گذشته و حداقل دستمزد  

 د(همه موارد     ج( تصمیم هیأت وزیران و حداقل دستمزد    

-های تولیدی انجام میها معمولا در حسابداری دستمزد شرکتکدام فعالیت -34

 شود؟

     ب( محاسبه جمع هزینه دستمزد                                    الف( ثبت اوقات کار   

 د( هر سه مورد                             تخصیص هزینه دستمزد  ج(

کدام یك از موارد زیر به حساب  ،در ثبت تسهیم هزینه حقوق و دستمزد -35

 شود؟ی در جریان ساخت بدهكار میکالا

            ب( حق بیمه اجتماعی                                الف( دستمزد غیرمستقیم   

 د( دستمزد ایام مرخصی                                      ستمزد مستقیم   ج( د 
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باشد ریال می 4،000،000هزینه حقوق و دستمزد تیرماه شرکت تولیدی خزر  -36

به واحد اداری و مابقی به واحد فروش تعلق دارد.   % 20به دایره تولیدی،  % 50که 

ات تلف شده، در زمان تسهیم، کالای ریال دستمزد اوق 67،000در صورت وجود 

 شود؟در جریان ساخت به چه مبلغی بدهكار می

                  ریال    1،933،000ب(                              ریال      2،067،000الف(

 ریال 4،067،000د(                                  ریال     2،000،000ج(  

 شود؟اش به حساب کارگران، در دفاتر چه ثبتی انجام میهنگام تخصیص پاد -37

    حساب بانك بستانكار     –الف( حساب ذخیره پاداش بدهكار 

 ذخیره پاداش بستانكار  –ب( بانك بدهكار 

  ذخیره پاداش بستانكار –ج( کنترل حقوق و دستمزد بدهكار 

 کنترل حقوق و دستمزد بستانكار –( ذخیره پاداش بدهكار د

 ریال است. 12،500برمبنای حقوق پایه  آقای شادمانینرخ دستمزد ساعتی  -38

ساعت باشد فوق العاده اضافه کاری نامبرده  64چنانچه جمع کارکرد او در هفته 

ساعت از کار عادی وی در شب انجام شده باشد )غیر نوبت کار(  8که در صورتی

 چه مبلغ است؟

 18،750( د           140،000ج(            100،000( ب             13،500الف( 

دستمزد استحقاقی آقای شادمانی چه مبلغی خواهد  ،  38ل  با توجه به سؤا -39

 بود؟
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 940،000( د           935،000ج(            887،500( ب            865،000الف( 

 200،000ریال و دستمزد غیرمستقیم  600،000اگر دستمزد مستقیم جمعا  -40

کدام  ،مبلغی که باید به حساب هزینه بیمه اجتماعی منظور گردد ،ریال باشد

 است؟

 120،000( د          216،000( ج         160،000( ب            56،000الف( 

به کدام  هپرداخت دستمزد مربوط،هنگام استفاده از مرخصی استحقاقی  -41

 حساب بدهكار می شود؟

            ساخت سربار( ب                        ساخت الف( کار در جریان

 دستمزد هزینه( د                              ج( ذخیره ایام مرخصی

تعداد ساعات کاری کارگران در واحد تولیدی کیان در طی آذرماه بالغ بر  -42

اگر  .ساعت آن اوقات تلف شده بوده است 50ساعات بوده است که  1200

چه مبلغی در ثبت تسهیم  ،ریال باشد 2000نرخ دستمزد ساعتی کارگران  متوسط

هزینه حقوق و دستمزد به بدهكار یا بستانكار حساب کالای در جریان ساخت 

 منظور می شود؟

 ریال بستانكار 2400،000( ب            ریال بدهكار  2400،000الف( 

 بستانكار 2300،000د(                 ریال بدهكار  2300،000ج( 

هزینه دستمزد ایام مرخصی کارگران خط تولید و سرپرستان دوایر تولیدی به  -43

 ترتیب به چه حسابهایی سرشكن می شود؟
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 ساخت       سربار کنترل –الف( کنترل کالای در جریان ساخت 

 دو به حساب کنترل کالای در جریان ساخترب( ه  

             ساخت جریان رد کالای کنترل –ج( کنترل سربار ساخت 

 د( هردو به حساب کنترل سربار ساخت 

در ثبت تسهیم هزینه کدام یك از موارد زیر به حساب کنترل سربار بدهكار  -44

 نمی باشد؟

 کارگر          سهم بیمه حق( ب              الف( حق بیمه سهم کارفرما

 کاری اضافه العاده وقف( د                           بیكاریج( حق بیمه 

 دهد؟کدام گزینه ثبت حق بیمه سهم کارفرما را در دفتر نشان می -45

 حق بیمه پرداختنی بستانكار    –الف(هزینه بیمه اجتماعی بدهكار 

 بانك بستانكار –ب(حق بیمه پرداختنی بدهكار  

 حق بیمه پرداختنی بستانكار                 –ج(هزینه حقوق بدهكار 

 بانك بستانكار –حساب پرداختنی بدهكار د(  

 150،000ریال بدهكار و حساب بانك  150،000حساب ذخیره ایام مرخصی  -46

 باشد؟ریال بستانكار. این ثبت مربوط به کدام رویداد زیر می

     ها  الف( محاسبه و برآورد حقوق ایام مرخصی پرسنل در حساب

 ای تولیدهب( انتقال هزینه ایام مرخصی در حساب
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 ها                             محاسبه و برآورد پاداش پرسنل در حسابج( 

 های تولیدد( انتقال هزینه پاداش در حساب 

زمان پرداخت هزینه بیمه توسط کارفرما به سازمان تأمین اجتماعی، کدام  -47

 شوند؟ها به ترتیب بدهكار و بستانكار میحساب

 بیمه پرداختنی    –ب( بانك       ه پرداختنی                بیم –الف( هزینه بیمه 

 بانك -د( بیمه پرداختنی     هزینه بیمه                      –ج( بیمه پرداختنی  

دقیقه است. اگر کارگری در  12زمان لازم برای ساخت یك واحد محصول  -48

ریال باشد،  1،000واحد تولید کند و نرخ دستمزد ساعتی وی  7یك ساعت 

 کاری چقدر است؟دستمزد ساعتی وی بر اساس پارچه

 ریال 1،600د(       ریال     1،400ج(      ریال   1،200ب(     ریال   1000الف( 

های تشویقی، تعداد تولید استاندارد یك ساعت، جهت استفاده از طرح -49

 شود؟توسط کدام دایره مشخص می

 ب( دایره زمان سنجی                                   ریزی تولید    الف( برنامه

 د( حسابداری حقوق و دستمزد                        ج(حسابداری بهای تمام شده   

اگر حقوق بر اساس تعداد تولید شده ضرب در نرخ دستمزد هر واحد تولید،  -50

 گویند؟محاسبه و پرداخت شود، به این روش پرداخت چه می

 کارید( پارچه       ج( کارمزد ساعتی         کارمزد        ب(طرح تشویقی   الف(
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، است. اگر عیدی و  241،920،000دستمزد کارگران یك کارگاه سالانه  -51

ماهانه پرداخت شود، ذخیره پاداش هر ماه چه مبلغی برابر حقوق  5/2پاداش سالانه 

 شود؟ثبت می

  6،000،000د(              5،200،000ج(        5،000،000ب(        4،200،000الف(

 اوقات تلف شده در کدام یك از طبقات زیر قرار دارد؟ -52

 ب( حقوق و دستمزد                                           الف( سود و زیان            

 د( سربار ساخت                   ج( سربار اداری و تشكیلاتی     

ریال بدهكار و حساب ذخیره پاداش  200،000کنترل حقوق و دستمزد  -53

 ریال بستانكار. این ثبت مربوط به کدام رویداد زیر است؟ 200،000

 الف( پرداخت پاداش به کارکنان              

 هاب( محاسبه و برآورد پاداش کارکنان و ثبت در حساب

                      ج( انتقال هزینه پاداش به حساب تولید        

 د( هیچ کدام از موارد فوق. 

-ها به ترتیب بدهكار و بستانكار می، کدام حساببرای ثبت حق بیمه بیكاری -54

 شوند؟

 حق بیمه پرداختنی             –های اجتماعی الف(هزینه بیمه

 حق بیمه پرداختنی   -ب( هزینه بیمه بیكاری  
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 ه بیكاری                            حق بیم –ج( حق بیمه پرداختنی 

 هزینه بیمه بیكاری –د( هزینه بیمه اجتماعی 

محاسبه زمان کار انجام شده جهت پرداخت دستمزد به استناد کدام کارت  -55

 می باشد؟

                 ب( کارت ساعت                      الف( کارت اوقات کار

 سفارش هزینه کارت( د                        ج( کارت حساب مواد
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 مسائل   

ریال کار  80،000ساعت با دستمزد ساعتی  58کارگری در طول یك هفته  -1

 انجام داده است. مطلوبست محاسبه و ثبت هزینه دستمزد.

 

دقیقه تعیین  6، زمان لازم برای ساخت یك واحد محصول را سنجیدایره زمان -2

 8باشد. کارگر اول در مدت ریال می 2،300تمزد ساعتی نموده است. نرخ دس

اند. واحد کالا تولید نموده 48ساعت  4واحد و کارگر دوم در مدت  88ساعت 

مطلوبست محاسبه دستمزد استحقاقی  یك ساعت هر کدام از کارگرها با استفاده 

 کاری.از طرح تشویقی پارچه

 

ی آقای احمدی را محاسبه و ثبت با توجه به اطلاعات زیر دستمزد استحقاق -3

 تخصیص دستمزد را انجام دهید.

ساعت از کار عادی در شب انجام شده است، نرخ  10ساعت ،  50کارکرد هفته 

 ریال. 60،000دستمزد ساعتی 
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ریال و ساعات کارکرد  62،000در صورتی که نرخ دستمزد ساعتی کارگری  -4

باشد، دستمزد استحقاقی وی برای کار صبح و شب ساعت و نوبت 44وی در هفته 

 های هزینه و تخصیص را انجام دهید.دو هفته محاسبه و ثبت

 

باشد. دقیقه می 5ن مجاز برای ساخت یك واحد محصول طبق استاندارد زما -5

واحد محصول تولید کرده است. اگر نرخ دستمزد  15کارگری در یك ساعت 

ی یك ساعت وی را بر اساس ریال باشد، دستمزد استحقاق 9،000ساعتی وی 

 کاری مستقیم به دست آورید.طرح پارچه

 

 4،400،000ای خانم مهرافزا یكی از کارکنان مستقیم خط تولید است که هفته -6

کند و حق استفاده از چهارهفته مرخصی را در سال دارد. ریال دستمزد دریافت می

برای خردادماه انه وی را های حسابداری لازم برای انعكاس هزینه دستمزد ماهثبت

 در دفتر روزنامه بنویسید.

 

حقوق و دستمزد مستقیم و غیر مستقیم شرکت  جمع مالی دوره آغاز در -7

 دستمزد آن  % 60ریال برآورد شده است که  8،400،000تولیدی اسفندیار 

 به مربوط %35 مستقیم غیر دستمزد از. باشدمی مستقیم غیر دستمزد بقیه و مستقیم
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 سربار به مربوط بقیه و تشكیلاتی و اداری سربار به مربوط %40 ، ساخت بارسر

 ش است.فرو و توزیع

دهد که هزینه مرخصی کار مستقیم مبلغ رآورد سالانه ایام مرخصی نشان میب

ریال خواهد بود.  63،000مستقیم مبلغ ریال و هزینه مرخصی کار غیر 252،000

و دستمزد خرداد ماه جمع دستمزد  اطلاعات استخراج شده از لیست حقوق

ریال نشان می دهد که به نسبت های فوق  760،000مستقیم و غیر مستقیم را مبلغ 

 با استفاده از اطلاعات فوق مطلوب است : .شوندهای مختلف تسهیم میبه بخش

 ؛مستقیم غیر کار و مستقیم کار مرخصی هزینه درصد تعیینالف(

 ؛روزنامه ردفت در دستمزد و حقوق ثبت ب(

 .مختلف قسمتهای به دستمزد و حقوق تسهیمج(

 

ریال تعیین شده است . چنانچه این  2،580،000حقوق پایه ماهیانه کارگری  –8 

ماه علاوه بر کار ساعات  در آبان مستقیما در خط تولید مشغول بوده و کارگر

 مطلوب است :ساعت نیز اضافه کاری داشته باشد،  40موظفی خود 

 ؛محاسبه نرخ ساعتی دستمزدالف ( 

 دستمزد و فوق العاده اضافه کاری؛ب ( محاسبه مبلغ 

 تیكل مربوط به  دستمزد این کارگر؛ج ( ثبت آر
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  .د ( ثبت تسهیم هزینه دستمزد در دفتر روزنامه

 

ریال است. مدیر واحد تجاری  52000گری کار هفتگی دستمزد متوسط  -9

ه وی را به عنوان پاداش در پایان سال تصمیم گرفته است که دستمزد دو هفت

 پرداخت نماید. اگر کار این کارگر به عنوان کار مستقیم تلقی شود مطلوب است:

 .روزنامه دفتر دریك هفته وی  دستمزد و حقوق هزینه و پاداش ثبت و محاسبه

 

متوسط دستمزد  که نفر کارگر کار می کنند 140در یك کارخانه تولیدی  -10 

ساعت از وقت  320در مدت دو هفته، جمعا  .ریال می باشد 800دام ساعتی هر ک

در صورتی که تمام این کارگران  .کارگران به علل مختلف تلف شده است

 مربوط آرتیكل ثبت مطلوب است: ، مستقیما به تولید محصول اشتغال داشته باشند

 .روزنامه دفتر در کارگران هفته دو دستمزد و حقوق به

 

  ریال  210،000،000قوق ثابت ماهانه کارخانه تولیدی سپیدار متوسط ح -11

برابر متوسط حقوق  2بینی در ابتدای دوره مالی، پاداش سالانه باشد. طبق پیشمی

های متفاوت حقوق و دستمزد به های مرتبط با بخشباشد. نسبتثابت ماهانه می

 باشد.شرح زیر می
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 10قسمت فروش و  % 15تقیم تولیدی، دستمزد غیرمس% 25دستمزد مستقیم،  % 50

 قسمت اداری. مطلوبست: %

 الف( محاسبه و ثبت ذخیره پاداش تیر ماه،

 ب( ثبت تخصیص)تسهیم(  پاداش و دستمزد در تیر ماه.

 

 رود زاینده تولیدی شرکت  86اطلاعات حقوق ودستمزد فروردین ما ه سال -12

 : باشد می زیر شرح به

 غیر بقیه و مستقیم آن  %75ریال که 2،000،000غ جمع حقوق ودستمزد مبل -

 .است مستقیم

 و اداری قسمت به مربوط %30کارخانه، به مربوط %60 مستقیم غیر دستمزد از  - 

 .باشدمی فروش و توزیع  قسمت به مربوط %10و تشكیلاتی

  .باشدمی %3 بیكاری وبیمه  %20کارفرما ،سهم%7 کارگر سهم اجتماعی بیمه حق -

       وبست:ثبت تسهیم هزینه حقوق ودستمزدمطل

  

 شرکت کارگران از نفر دو  هفته  اطلا عات زیر در مورد کارکرد یك -13

 :است دست در هیرمند تولیدی
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 نوع کار نرخ ساعتی دستمزد ساعات کارکرد نام کارگر

 کارغیر نوبت 5000 44 مهدی

  کار صبحنوبت 6000 44 علی

 وعصر

 

صبح 6شب تا 10ساعت از کار عادی خود را بین ساعت 5هدی توجه: آقای م

  .انجام داده است

و ثبت مربوط  مطلوب است :محاسبه دستمز د استحقاقی کارگران به طور جداگانه

 به آن.

 

 ، شاملحقوق ودستمزد شرکت تولیدی آتیه در خردادماه سال جاری -14

 است:اطلاعاتی به شرح زیر 

تمزد مستقیم آن دس% 70 کهریال است  30،000،000 جمع حقوق ودستمزد مبلغ -

 قیه دستمزد غیر مستقیم است.و ب

 مربوط به بخش داری و  % 30 مربوط به کار خانه و % 50از دستمزد غیر مستقیم -

 باشد.مربوط به توزیع و فروش می% 20
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و حق بیمه بیكاری  % 20 و سهم کارفرما % 7 مطابق قانون حق بیمه سهم کارگر -

 باشد.حقوق ودستمزد می% 3م کارفرما معادلسه

 بر اساس برآوردهای انجام شده نرخ دستمزد ایام مرخصی برای دستمزدمستقیم -

که دستمزد ایام باتوجه به این می باشد. % 3  مستقیموبرای دستمزد غیر % 5

همان  بانشده است، مرخصی کارگران در جمع حقوق و دستمزد منظور 

 گردد.رشكن میهای مختلف سبه قسمت درصدهای اعلام شده

در سال برآورد شده ریال  18،000،000 پاداش کارگران معادل مبلغ عیدی و -

 است.

 ریال اوقات تلف شده وجود داشته است. 800،000طی خردادماه جمعا مبلغ  -

 ریال مساعده به کارگران پرداخت شده است. 2،500،000مبلغ  -

 شامل اقلام زیر است.سایر کسور حقوق و دستمزد  -

بدهی کارگران به صندوق اجرا  -ریال   820،000مالیات حقوق ودستمزد مبلغ

 بدهی -ریال  370،000کارگران به شرکت تعاونی بدهی  –ریال  410،000مبلغ

 ریال. 640،000کارگران بابت اقساط وام مسكن 

 مطلوبست:

 ؛ثبت لیست حقوق ودستمزد خردادماهتهیه و الف(

 بوط به تسهیم دستمزد؛ب(ثبت مر
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 ت های مربوط به پرداخت دستمزد وکسور مربوط به آن.ج(ثب

 

اطلاعات زیر مربوط به لیست حقوق و دستمزد شرکت تولیدی گیلان در  -15

  باشد:می 1393پایان آبان ماه 

ریال  80.000.000کل حقوق و دستمزد آبان ماه -

ریال 60،000،000حقوق و دستمزد مشمول بیمه -

ریال 1.850.000یات حقوق و دستمزد  مال-

-کل حقوق و مزایا می % 4دستمزد ایام مرخصی برآورد شده معادل -

باشد.

ریال ـ صندوق  5،000،000سایر کسورات حقوق و دستمزد: مساعده -

ریال  3،000،000ریال ـ اقساط وام  1،200،000اجرا 

 مه. مطلوبست: ثبت  و تهیه لیست حقوق و دستمزد در دفتر روزنا
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